



## Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8212-е заседание

Четверг, 22 марта 2018 года, 11 ч. 00 м.

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н ван Остером ..... (Нидерланды)

*Члены:*

Боливия (Многонациональное Государство).....	г-н Инчаусте Хордан
Китай .....	г-н Ма Чжаосюй
Кот-д'Ивуар .....	г-н Тано-Бучуэ
Экваториальная Гвинея.....	г-н Ндонг Мба
Эфиопия .....	г-н Алему
Франция .....	г-н Делаттр
Казахстан .....	г-н Тумыш
Кувейт.....	г-н аль-Банай
Перу .....	г-н Меса-Куадра
Польша .....	г-жа Вронецкая
Российская Федерация .....	г-н Полянский
Швеция.....	г-н Оррениус Скау
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Аллен
Соединенные Штаты Америки .....	г-жа Тэчко

## Повестка дня

Мир и безопасность в Африке

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-07994 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 11 ч. 05 м.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Мир и безопасность в Африке

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Нигерии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: представителя Комиссии по бассейну озера Чад г-на Мохаммеда Билу и старшего советника по вопросам конфликтов г-жу Читру Нагараджан, представляющую исследовательский центр «Адельфи».

Г-жа Нагараджан принимает участие в этом заседании в режиме видеоконференции из Абуджи.

Сейчас Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Напоминая о положениях последней записки 507 Совета Безопасности о методах его работы (S/2017/507), я хотел бы призвать всех участников — как членов Совета, так и государства, не являющиеся его членами, — следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений не превышала пяти минут. В записке 507 докладчикам рекомендуется также выступать кратко и сосредоточивать внимание на основных темах. Кроме того, докладчикам рекомендуется ограничивать продолжительность вступительных заявлений установленным регламентом.

Я хотел бы тепло приветствовать первого заместителя Генерального секретаря Ее Превосходительство г-жу Амину Мохаммед, которая принимает участие в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции из Монровии, и предоставить ей слово.

**Первый заместитель Генерального секретаря** (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Постоянное представительство Нидерландов и посла ван Остерома за проведение этого брифинга и за весьма динамичное руководство работой Совета Безопасности в текущем месяце. Позвольте мне также поздравить членов Совета

Безопасности, поскольку я прибыла в Монровию в преддверии закрытия Миссии Организации Объединенных Наций в Либерии, которое состоится завтра. Это поистине радостное событие, несмотря на имеющиеся большие опасения по поводу того, каким образом мы продолжим развивать успехи в области установления мира и обеспечивать устойчивое развитие. Однако правительство и президент Либерии крайне признательны Организации Объединенных Наций за поддержку и просили меня передать их слова благодарности членам Совета.

Я признательна за эту возможность кратко проинформировать членов Совета о ситуации в бассейне озера Чад. Со времени последнего подобного брифинга, который состоялся в сентябре 2017 года (см. S/PV.8047), был достигнут значительный прогресс в борьбе с «Боко харам». Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа своими действиями способствовала освобождению заложников и установлению контроля над обширными территориями. Генеральный секретарь выражает признательность правительствам стран региона за их неустанные усилия и усиление координации, которые имели решающее значение. Сейчас крайне важно, чтобы мы обеспечили стабильность в районах, контроль над которыми был восстановлен, и воспользовались этой возможностью для реального содействия достижению устойчивого развития.

К сожалению, «Боко харам» продолжает совершать налеты, похищения и подрывы террористов-смертников; одним из примеров этого является чудовищное похищение в прошлом месяце 110 школьниц в штате Йобе на северо-востоке Нигерии. Сегодня мы с большой признательностью и облегчением заявляем о том, что большинство из них — 105 девочек — были возвращены в свои семьи.

Организация Объединенных Наций оказывает поддержку Африканскому союзу и Комиссии по бассейну озера Чад в разработке стратегии стабилизации, восстановления и повышения жизнестойкости региона в соответствии с резолюцией 2349 (2017). Мы надеемся, что реализация этой стратегии начнется в Нджамене в следующем месяце. Параллельно с этим Специальные представители Генерального секретаря по Центральной Африке, Западной Африке и Сахелю продолжают свои усилия в тесном сотрудничестве с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС),

Экономическим сообществом центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) и Комиссией по бассейну озера Чад с целью устранить первопричины кризиса.

Нарушения прав человека продолжают способствовать сохранению нестабильности в районе бассейна озера Чад. Ключевое значение для содействия примирению, обеспечения подотчетности и сохранения мира будут иметь инвестирование средств и укрепление местных механизмов правосудия. Кроме того, крайне важно, чтобы контртеррористические мероприятия и инициативы в целях предотвращения воинствующего экстремизма проводились с учетом гендерных аспектов и прав человека. Мы с удовлетворением отмечаем, что три специалиста по правам человека из Африканского союза—Комиссии по бассейну озера Чад были наняты для работы в составе гражданского компонента Многонациональной объединенной оперативнотактической группы. Однако в целях усиления защиты женщин и девочек и обеспечения их участия в мирных процессах и процессах развития необходимо срочно назначить советника по гендерным вопросам для Сил.

Слишком много девочек и женщин в странах региона по-прежнему сталкиваются с сексуальным и гендерным насилием и другими нарушениями их прав. «Боко харам» похитила более 4000 женщин и девочек. Те, кто имеет возможность вернуться, зачастую сталкиваются со стигматизацией со стороны своих общин. За последние несколько лет резко возросло число случаев использования этой группировкой женщин и девочек в качестве террористов-смертников. Одна из причин, возможно, кроется в том, что женщины не представлены в органах безопасности, где они могли бы досматривать других женщин на контрольно-пропускных пунктах. Очевидно, что важнейшим элементом наших ответных мер является обеспечение участия женщин в усилиях по обеспечению гендерного равенства.

К нашему ужасу и огорчению, в 2017 году «Боко харам» совершила 135 нападений с использованием детей в качестве террористов-смертников, что в пять раз больше, чем в 2016 году. Международное сообщество должно делать больше для улучшения тяжелого положения детей, пострадавших в результате беспорядков в регионе, в том числе содействовать возвращению детей в свои общины и осуществ-

лять более согласованные усилия по реабилитации и реинтеграции.

Гуманитарная ситуация в районе бассейна озера Чад остается сложной и тяжелой: 10,7 миллиона человек требуется жизненно необходимая помощь, а 2,3 миллиона человек, включая 1,5 миллиона детей, были вынуждены покинуть свои дома. Мы благодарим правительства Камеруна и Нигерии за их постоянное сотрудничество с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев в рамках трехстороннего соглашения и призываем все затронутые государства в полной мере осуществить Абуджийское заявление о дальнейших действиях 2016 года.

Значительно расширились масштабы оказания гуманитарной помощи, которую в 2017 году получили более 6 миллионов человек. Улучшилась ситуация с продовольствием на северо-востоке Нигерии, где в прошлом году удалось избежать голода. Но этот прогресс по-прежнему остается очень нестабильным. По состоянию на сегодняшний день во всем районе бассейна озера Чад 4,5 миллиона человек испытывают острую нехватку продовольствия, и ожидается, что это число к июню возрастет до 5,8 миллиона человек.

Расширение масштабов оказания помощи проходит на фоне крайне нестабильной обстановки. В ходе нападения 1 марта, предположительно совершенного повстанцами группировки «Боко харам», в городе Ранн штата Борно были убиты три гуманитарных работника. Еще трое по-прежнему числятся пропавшими без вести, а поставка гуманитарной помощи была временно приостановлена. Согласно оценкам, для оказания помощи 7,8 миллиона человек в четырех странах потребуется 1,6 миллиарда долл. США. Я призываю государства-члены проследить, чтобы финансовые обязательства, взятые в рамках гуманитарного призыва, были в достаточном объеме обеспечены средствами и чтобы объявленные взносы были выделены в кратчайшие сроки. Опыт последнего раунда объявления взносов был удачным. Он получил весьма позитивный отклик, был вовремя реализован, и позволил эффективно мобилизовать средства.

Я хотела бы также подчеркнуть важность поддержки инициативы «Безопасные школы», а также развития инфраструктуры связи, чтобы люди могли обращаться за помощью в случае необходимости.

Это стало серьезной проблемой в случае с произошедшим недавно похищением 110 девочек в штате Йобе. В результате кризиса были уничтожены многочисленные объекты базовой инфраструктуры, медицинские и образовательные учреждения, коммерческие здания, частное жилье и сельскохозяйственное имущество. Последствия воинствующего экстремизма, низкого уровня развития, демографических сдвигов и изменения климата открывают перед нашими глазами еще один яркий пример сложной, многоаспектной ситуации, в условиях которой действительно требуется применение комплексного подхода для устранения гуманитарных проблем и проблем в области развития, что приведет к установлению устойчивого мира.

Организация Объединенных Наций продолжает оказывать правительствам пострадавших стран поддержку в обеспечении средств к существованию, повышении эффективности институтов, повышении потенциала общин противодействовать неблагоприятным последствиям, а также в осуществлении других мер для устранения основополагающих факторов. Национальные и местные неправительственные организации и религиозные организации по-прежнему играют неоценимую роль в деле предотвращения и реинтеграции.

Крайне большое значение будет иметь восстановление экосистемы озера Чад. Это будет способствовать расширению источников средств к существованию миллионов людей, снижению напряженности на местном уровне и стимулированию региональной интеграции и развития. Состоявшаяся в прошлом месяце в Абудже международная конференция по озеру Чад прошла успешно, а принятие Абуджийской декларации подтвердило настрой региона на то, чтобы активизировать сотрудничество в целях борьбы с социально-экономическими последствиями изменения климата и нестабильности в Сахеле, Западной Африке и районе озера Чад.

В заключение не следует недооценивать посещение этого региона членами Совета Безопасности более года тому назад; принятие резолюции 2349 (2017) действительно создало динамику, которую необходимо сохранить. В результате визита членов Совета мира и безопасности Африканского союза в июле 2017 года удалось обратить дополнительное внимание на проблемы, с которыми сталкивается Многонациональная объединенная оперативно-

тактическая группа. Устойчивая международная, финансовая и техническая поддержка Сил по-прежнему имеет решающее значение для закрепления неустойчивого прогресса, которого удалось достигнуть в борьбе с «Боко харам». Еще одной важной инициативой станет проведение в первом полугодии 2018 года совместного саммита ЭСЦАГ и ЭКОВАС по «Боко харам». Мы должны продолжать работу по решению этих сложных проблем в тесном сотрудничестве с затронутыми странами и всеми соответствующими субрегиональными организациями согласно резолюции 2349 (2017).

Мы должны также признать, что меры по обеспечению безопасности и военные операции доказали предел своих возможностей. Без устойчивого развития нельзя обеспечить устойчивый мир, а без прочного мира завоевания в области развития всегда будут оставаться под угрозой. Я надеюсь, что мы сможем работать сообща, чтобы положить конец этому кризису, который вызвал такие огромные страдания и продолжает иметь серьезные последствия, выходящие далеко за рамки национальных границ.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю первого заместителя Генерального секретаря за ее выступление.

Теперь я предоставляю слово г-ну Биле.

**Г-н Била** (*говорит по-английски*): Меня зовут Мохаммед Била. Я эксперт по дистанционному зондированию Комиссии по бассейну озера Чад в Нджамене. С 1990 года я работаю в бассейне реки Комадугу-Йобе в Нигерии в качестве гидролога Федерального министерства водных ресурсов в Абудже. С апреля 2002 года я работаю в Комиссии озера Чад.

В ходе сегодняшнего выступления я сосредоточусь на вопросе изменчивости климата, а также на том, как это влияет на уязвимость бассейна озера Чад и что Организация Объединенных Наций может сделать для сокращения уязвимости этого региона в целом. Чтобы помочь понять сложившуюся ситуацию, я хотел бы поделиться опытом, полученным в общине, которая живет возделыванием земель озерного дна, а также четырех общинах, которые в прошлом использовали прибрежные ресурсы озера Чад, а теперь оказались в 10 километрах от озера и вынуждены совместно использовать ресур-

сы реки Комадугу-Йобе для получения средств к существованию.

За последнее время самыми засушливыми годами в штате Борно оказались 1983 и 1984 годы. Мелкие притоки озера Чад — реки Йобе, Йедсерам и Эль-Бейд — высохли, а уровень озера Чад опустился на три метра ниже критического уровня, необходимого для работы насосной станции в Киринове. Как следствие, в период 1984–1986 годов невозможно было орошать земли в рамках Ирригационного проекта в южной части района озера Чад. Ложе озера стало прибежищем для сельскохозяйственных работников Ирригационного проекта в южной части района озера Чад, которые получили возможность выращивать на этих землях бобовые и кукурузу. В 1985 году в 49 деревнях, расположенных вдоль западных берегов озера Чад в Нигерии, проживали 25 000 человек. В 2010 году численность населения центральной части северного бассейна, согласно оценкам, составляла 56 421 человек, которые проживали в 387 деревнях на территории озерного ложа. Возделывание озерного ложа с использованием остаточной почвенной влаги, которое началось примерно в 1985 или 1986 году, является одним из методов, которые общины в окрестностях озера Чад используют для адаптации к засухе и тяжелым условиям.

Недалеко от места пересечения трех границ между Нигером, Нигерией и Чадом расположена деревня Каукири. Согласно оценкам, в 2010 году численность населения деревни составляла 1425 человек, в основном фермеров, занимавшихся земледелием на дне пересохшей части озера и выращивавших фасоль и кукурузу. На местный продуктовый рынок стекались фермеры, пастухи и мелкие торговцы из всех трех стран. В июле 2010 года, когда я находился там с миссией, традиционный вождь рассказал мне о том, что на протяжении трех предыдущих лет обычное земледелие в период спада воды было невозможно ввиду того, что из реки Комадугу-Йобе не поступало достаточно воды на сельскохозяйственные угодья вокруг Каукири. При этом не было видно никаких признаков того, что на протяжении всех этих трех лет упадка сельскохозяйственной деятельности и утраты всеми островными деревнями вокруг Каукири средств к существованию местные власти или местные общинные организации обращали на это внимание или оказывали этим деревням поддержку. На сегодняш-

ний день ни один орган власти не может определить, продолжается ли эта катастрофа, поскольку на 25 000 кв. км изначальной площади озера Чад существует лишь одна станция измерения уровня воды, расположенная в Боле, Чад. В общем и целом, сеть контроля за состоянием окружающей среды в бассейне озера Чад неадекватна, скудна, плохо финансируется и плохо функционирует.

Малам-Фатори и Канирам в Нигерии и Боссо и Мамури в Нигере — это населенные пункты на берегах реки Комадугу-Йобе, которая образует границу между Нигером и Нигерией. До сахельских засух все четыре поселения были расположены на берегах озера Чад, однако высыхание озера довело общины до того, что они вынуждены конкурировать в борьбе за сезонные потоки Комадугу-Йобе для сельскохозяйственной деятельности в сухой сезон. Эта конкуренция за воды реки ведет к взаимным претензиям общин по обе стороны границы относительно отвода реки, и, вероятно, именно утрата средств к существованию привела к эскалации социальной напряженности среди молодежи, прежде чем в 2012 году вспыхнул открытый мятеж. В то время как Смешанная комиссия Нигера и Нигерии создала консультативный механизм для разработки новой системы водопользования на национальном уровне для предотвращения дальнейшего нарастания социальной напряженности, аналогичное трансграничное сотрудничество в области местного управления водными ресурсами могло бы способствовать сдерживанию конфликтов и снижению социальной напряженности среди молодежи.

Это лишь два примера тех, вероятно, многочисленных случаев, происходящих по всему региону бассейна озера Чад и остающихся незамеченными на общенациональном уровне, поскольку наш национальный механизм управления водными ресурсами не приспособлен для того, чтобы собирать такую информацию или реагировать на нее. Аналогичным образом, изменчивость климата и ее последствия в плане утраты средств к существованию остаются незамеченными и на региональном и глобальном уровнях из-за недостатков в управлении водными ресурсами на низовых уровнях.

Очевидный способ преодолеть те недостатки в управлении водными ресурсами, которые ведут к потере средств к существованию и усилению напряженности, заключается в реструктуризации

механизма управления водными ресурсами таким образом, чтобы участие в его работе принимали широкие слои местного населения и чтобы вклад в эту работу вносили группы потребителей ресурсов. Группам потребителей следует, помимо всего прочего, обладать способностью контролировать использование ресурсов и отчитываться за них в качестве параллельных функций, связанных с эксплуатацией ресурсов.

Что касается решений на региональном уровне, то в них необходимо учитывать связь между ухудшением состояния окружающей среды на местном уровне и периодическими засухами в Сахеле. Экологические проблемы, с которыми сталкивается бассейн озера Чад, вызваны проблемами изменения климата, переживаемыми Сахельским регионом Африки в целом. Сахельский регион все чаще подвергается воздействию крайней изменчивости климата, вызывающей частые засухи, краткосрочные, но чрезвычайно обильные осадки, опустынивание, дефицит воды, ухудшение состояния почв и, в конечном итоге, отсутствие продовольственной безопасности. Таким образом, устранение коренных климатических причин местных проблем посредством анализа рисков и их сдерживания потребует аналогичных решений на уровне всего региона Сахеля.

Вызванные климатическими опасностями угрозы будут и впредь существовать в районе бассейна озера Чад и в других регионах мира, которые в настоящее время уязвимы перед лицом изменения климата. Совет Безопасности занимает уникальное положение для того, чтобы не только прекращать текущие конфликты, но и предотвращать будущие конфликты посредством проведения дипломатической работы по вопросам изменения климата на основе данных систем раннего предупреждения и докладов с оценками рисков, представляемых другими работающими на местах учреждениями Организации Объединенных Наций.

В последние две недели Комиссия по бассейну озера Чад принимает участие в совместной комплексной миссии, проводимой в провинции Озерная Республики Чад совместно с Организацией Объединенных Наций, неправительственными организациями, научно-исследовательскими учреждениями и партнерами по развитию и координируемой Программой развития Организации Объединенных

Наций. В ходе этой миссии нас проинформировали о том, что в провинции Озерная насчитывается 120 польдеров, которые можно было бы приспособить под круглогодичное сельское хозяйство. Мы видели, как женские общинные организации используют польдеры для выращивания овощей, и слышали, как молодежь просит возвести плотины в качестве механизма регулирования воды для использования большего числа таких польдеров. Такие общинные организации можно было бы создать вокруг каждого польдера или группы потребителей ресурсов, обучить их необходимым навыкам и предоставить им оборудование для мониторинга и представления информации об уровне воды в дополнение к недостаточной информации, имеющейся на национальном и региональном уровнях.

Страновые группы Организации Объединенных Наций могли бы ежегодно составлять сводку собираемой на национальном и местном уровнях информации и ее анализа и включать ее в отчеты, представляемые в ходе брифингов, регулярно проводимых Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА). По мере необходимости Совет Безопасности мог бы проводить раннее оповещение на глобальном уровне, которое могло бы служить основой для принятия комплексных мер по адаптации к изменению климата, налаживанию сотрудничества в управлении водными ресурсами, предупреждению и сдерживанию конфликтов, повышению надежности источников средств к существованию и укреплению глобальной безопасности. Я хотел бы представить Совету Безопасности три рекомендации.

Во-первых, в бассейне озера Чад следует в первоочередном порядке внедрить такую систему местного управления водными ресурсами, которая была бы основана на широком участии в ней местного населения. Во-вторых, в брифинги, регулярно проводимые для Совета Безопасности ЮНОВАС и ЮНОЦА, следует включать анализ угроз безопасности, создаваемых изменением климата, и сообщения из тех районов Сахеля и бассейна озера Чад, которые оказались затронутыми тем или иным конфликтом. В-третьих, ввиду прогнозируемого дальнейшего глобального потепления, которое будет сказываться на затронутых конфликтами районах, анализ угроз безопасности, создаваемых изменени-

ем климата, и отчеты, представляемые на местном, национальном и региональном уровнях, следует обобщать и представлять Совету Безопасности, с тем чтобы они служили сигналами раннего предупреждения для внесения государствам-членам Организации Объединенных Наций рекомендаций относительно предотвращения конфликтов и интеграции мер по адаптации к изменению климата, сотрудничеству в управлении водными ресурсами, предупреждению и урегулированию конфликтов, повышению надежности источников средств к существованию и укреплению глобальной безопасности на нашей планете.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Билу за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-же Нагарджан.

**Г-жа Нагарджан** (*говорит по-английски*): Я благодарю Королевство Нидерландов за направленное мне приглашение принять участие в этом брифинге в период его руководства работой Совета в текущем месяце. Я также благодарю моих коллег-докладчиков — первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед и г-на Мохаммеда Била из Комиссии по бассейну озера Чад.

В этом году исполняется 15 лет с тех пор, как в районе бассейна озера Чад началось насилие, которое мы отождествляем с присутствующими там вооруженными группами. В своем брифинге я сосредоточусь на текущих тенденциях в конфликте, на его вероятных траекториях и на необходимости устранить коренные причины будущих конфликтов. Я родилась и жила в Майдугури. На протяжении последних 12 лет я занимаюсь анализом конфликтов и проблематикой прав человека, миростроительства и защиты гражданского населения. Я буду говорить о регионе в целом, но в силу своего происхождения я в значительной мере сосредоточусь на Нигерии. Я расскажу о четырех тенденциях.

Первая связана с экологическими и климатическими факторами. Проблема заключается не в предполагаемом высыхании озера Чад, а, как только что рассказал мой коллега Мохаммед Била, в усилении изменчивости экологических и климатических условий. Полноводность озера Чад менялась на протяжении всего его существования. Общины научились приспосабливаться к таким изменениям, хотя в последнее время их адаптационные меха-

низмы прошли настоящую проверку на прочность. Проблема касается, скорее, управления природными ресурсами и обеспечения доступа к ним, последствий отсутствия безопасности и повышенной изменчивости климата. Фермеры, с которыми я беседовала, жаловались на последствия изменений уровня воды в озере и усиление изменчивости количества выпадающих осадков, и говорили, что из-за этого они не могут надлежащим образом выращивать различные культуры, урожайность понижается или стремится к нулю, а насекомые не гибнут из-за отсутствия дождя. Скотоводы вынуждены искать альтернативные маршруты выпаса. Рыбаки сообщают об изменениях количества рыбы в водоемах. Главным образом, мы отмечаем сокращение жизнестойкости вследствие конфликта и изменения климата.

В декабре 2017 года один нигерийский фермер рассказал мне о том, что раньше для орошения своих угодий он из года в год использовал дождевую воду в сезон дождей, воду из озера либо воду из ручья. Он сказал мне, что, если в каком-то году воды из одного из этих источников было недостаточно, это не было поводом для беспокойства, поскольку все три источника не могли пересохнуть одновременно. Однако, по его словам, сейчас из-за кризиса у людей не осталось больше возможностей для ведения экономической деятельности. У населения нет средств к существованию, и когда люди теряют источники дохода — что, скорее всего, обусловлено засухой, ограничениями в области безопасности и деятельностью «Боко харам» — других, «запасных» вариантов у них не остается. Практически все виды экономической деятельности прекратились.

Во-вторых, мы также становимся свидетелями напряженности в отношениях между группами населения, различающимися по роду деятельности, и внутри них. Конфликт между группами фермеров, скотоводов, рыбаков и охотников и внутри этих групп обостряется из-за сокращения площади пахотных земель. Выращивание сельскохозяйственных культур на маршрутах выпаса и пастбищных угодьях, изменение маршрутов выпаса скота, изменение режима выпадения осадков, влияющее на урожайность сельскохозяйственных культур и здоровье скота, ограничения, введенные военными, проблемы в области безопасности и нехватка земельных и водных ресурсов — все это приводит к увеличению плотности населения в связи с его

перемещением. Кроме того, конфликт привел к росту этнической и социальной напряженности из-за экономических последствий, которые ощущаются во всех четырех странах.

В-третьих, заготовка дров мирными жителями и вырубка деревьев военными приводят к росту масштабов обезлесения. Это, наряду со сжиганием сельскохозяйственных отходов в более широком регионе, не только влияет на обеспечение защиты и безопасности в настоящее время, но и влечет за собой возможные будущие последствия, связанные с деградацией почв и опустыниванием, а также последствия для ведения сельского хозяйства и заготовки древесины для копчения рыбы. Между этими изменениями и вербовкой в вооруженные оппозиционные группы не было установлено никаких четких эмпирических взаимосвязей, однако такое воздействие на источники средств к существованию и усиление неравенства являются естественными стимулами для присоединения к таким группам, если они происходят в одном и том же регионе. Вполне возможно, что определенная взаимосвязь существует.

Вторая тенденция, о которой я расскажу, — это гендерный характер насилия. Мужчины и мальчики более старшего возраста зачастую первыми бегут из небезопасных районов. Они становятся объектами преднамеренных нападений, убийств и принудительной вербовки со стороны вооруженных групп. К ним относятся с подозрением, их подвергают арестам и содержат под стражей сотрудники служб безопасности, и они участвуют в боевых действиях, в результате чего без их помощи остаются женщины всех возрастов, а также девочки, мальчики и пожилые мужчины. В то же время отмечается рост уровня преступности, направленной против женщин и девочек, начиная с похищений школьниц, о которых сообщают международные новостные агентства, и заканчивая их использованием в качестве «живых бомб» или так называемых террористок-смертниц. Мы отмечаем также растущее число ранних и принудительных браков, в которые девочки и женщины вступают либо из-за принуждения со стороны боевиков, либо из-за семейных трудностей, вызванных нехваткой ресурсов, сексуальную эксплуатацию, жестокое обращение и насилие, в том числе со стороны лиц, которые должны защищать, а не эксплуатировать их, а также «секс ради выживания».

Лица с ограниченными возможностями страдают в несоизмеримо большей степени. Они не могут избежать насилия, и в том случае, если они становятся перемещенными лицами, их жизнь представляет собой ежедневную борьбу за выживание. Неизвестно также, сколько человек стали инвалидами вследствие насилия. Многие получили физические травмы и неизгладимые душевные раны. Каким может быть будущее, когда многие мужчины пропали без вести, оставив женщин одних; когда многие женщины стали жертвами насилия и получили травму на всю жизнь; и когда все дети и молодые люди в столь юном возрасте уже стали участниками насилия либо его жертвами?

Третья тенденция, о которой я расскажу, касается напряженности в отношениях между внутренне перемещенными лицами (ВПЛ), беженцами, возвращенцами и принимающими общинами. Население региона проявляет невиданную щедрость, предоставляя убежища и оказывая помощь перемещенным лицам, и начало делать это задолго до того, как в стране появились представители гуманитарного сообщества. Со временем эта тенденция привела к появлению определенной напряженности. К примеру, две недели назад мы с Мохаммедом Билой посетили город Бага-Сола в Чаде. Нигерийские рыбаки там считают, что они подвергаются дискриминации в плане доступа к информации и услугам, поскольку они не говорят на местных языках. Эта напряженность, к сожалению, усугубляется ситуацией с оказанием гуманитарной помощи, поскольку население считает, что она оказывается лишь в интересах ВПЛ, хотя насилие затрагивает всех без исключения.

Четвертая тенденция касается государственного управления и обеспечения безопасности. Этот регион уже давно страдает от слабого управления и неэффективной работы государственных служб либо и вовсе их отсутствия, при этом ситуация в сфере управления усугубляется в связи с конфликтом. Население недовольно также работой общинных лидеров. До кризиса их обвиняли в политизации и коррупции, а в настоящее время их все чаще обвиняют в том, что они используют гуманитарную помощь в своих интересах и интересах своих семей. Кроме того, нам известно, что коррупция и неравенство являются коренными причинами конфликта, и, по мнению населения, эти проблемы лишь усугубились. Обеспечение безопасности

также сопряжено с трудностями. Действия или бездействие военных приводят к негативным последствиям для гражданского населения, поскольку, во-первых, они не обеспечивают защиту общин от насилия; во-вторых, они не предотвращают нанесение сопутствующего ущерба в ходе операций; и, в-третьих, они совершают целенаправленные нападения на гражданских лиц, нарушая при этом права человека.

Я не склонна недооценивать масштабы проблем, стоящих перед вооруженными силами региона, и мы видим определенные позитивные сдвиги. Так, например, в Нигерии на подписи у президента Бухари находится национальная политика в области защиты гражданского населения, а военные стремятся способствовать дальнейшему включению вопросов защиты гражданских лиц и смягчения ущерба в курсы их подготовки. Тем не менее, гражданскому населению по-прежнему причиняется вред, что лишь усиливает недовольство органами государственной власти и чувство разочарования. Существуют также проблемы, касающиеся общинных ополчений, изначально созданных для защиты гражданского населения. В частности, в Нигерии растет обеспокоенность по поводу «Ян Гора» или Объединенных сил гражданской самообороны. По словам граждан, они запугивают население, сводят счеты, ведут торговлю наркотиками, занимаются вымогательством, совершают кражи, перенаправляют помощь и замешаны в сексуальных домогательствах, эксплуатации и надругательствах. Население обеспокоено тем, что рост политизации, мобилизации к избирательной кампании, уровня преступности и количества банд приведет к новому витку конфликта.

Хотя мы надеемся, что мир будет восстановлен в ближайшее время, сейчас я хотела бы представить членам Совета три сценария, по которым этот конфликт может развиваться в будущем.

Во-первых, если группа под руководством Абубакара Шекау потерпит поражение, группа, возглавляемая Абу аль-Барнауи, укрепит свои позиции, что затруднит борьбу с ней, поскольку стратегия непричинения вреда мирному населению, возможно, позволит ей сохранить своих боевиков и установить более стратегические отношения с местным населением.

Второй сценарий заключается в том, что ввиду неполного и неэффективного характера процессов разоружения, демобилизации, репатриации и реинтеграции общинные формирования ополченцев станут участниками следующего этапа конфликта, в рамках которого их участие в преступной деятельности перерастет в постоянное насилие в отношении гражданского населения и, возможно, представителей государственной власти.

Третий сценарий заключается в том, что напряженность в отношениях между общинами, а также нападения в целях возмездия и сокращение доступа к ресурсам в результате все большей концентрации населения приведут к формированию ополчений на основе фактора самобытности общин и к последующим столкновениям таких формирований ополченцев и насилию. Давайте также не будем забывать о предстоящих выборах, которые должны состояться в октябре в Камеруне и в феврале 2019 года в Нигерии. Важно, чтобы политическая борьба не повлияла на развитие этих сценариев, а эти сценарии, в свою очередь, на политические процессы.

Каковы же пути к установлению мира? Во-первых, кризис еще не завершился. К сожалению, гуманитарные потребности сохраняются. Важнейшее значение имеют финансирование и поддержка гуманитарной деятельности. Кроме того, важно уделять внимание текущему развитию конфликта и его возможным сценариям развития.

Вопрос о ситуации в регионе озера Чад должен оставаться на повестке дня Совета Безопасности. Секретариату же следует на более регулярной основе представлять Совету доклады, в которых учитываются вопросы течения конфликта и изменения климата и гендерная проблематика, в том числе коренные причины и факторы обострения конфликта, а также проводить более регулярные брифинги об обстановке в регионе, для того чтобы Совет мог адаптировать свои действия к меняющейся динамике конфликта в этом нестабильном регионе.

Во-вторых, нам необходимо провести надлежащий анализ, которые мог бы послужить основой для принятия стратегических и программных решений. Несмотря на наличие оценок гуманитарных потребностей, которых достаточно для гуманитарного сообщества, отсутствует надлежащий комплексный анализ, устанавливающий взаимосвязь между конфликтами, климатом, гендерным равенством и

социальной интеграцией. Это отнюдь не означает, что мы должны бездействовать в ожидании анализа, однако мы должны обеспечить, чтобы проверки были значимыми, не причиняли вреда и учитывали аспекты ситуации.

Это подводит меня к моему третьему и последнему моменту. Организация Объединенных Наций, доноры и затронутые государства должны добиться того, чтобы отныне каждый сайфер, найра, евро, фунт стерлингов и доллар расходовались в этом регионе с учетом конкретных условий на решение проблем изменения климата, конфликтов, гендерного равенства и социальной интеграции и чтобы меры в отношении этих факторов принимались под контролем. Например, программа обеспечения средств к существованию должна учитывать будущие траектории выпадения осадков, чтобы было понятно, какие сельскохозяйственные культуры будут жизнеспособными в будущем. В том случае, если она будет поддерживать систему польдеров в Чаде, она должна учитывать, кто будет иметь доступ к увеличившемуся числу плодородных земель, которое обеспечит эта система, и каким образом это скажется на существующей напряженности. В противном случае эти меры не приведут к устойчивым переменам и улучшению условий жизни людей в районе бассейна озера Чад.

Хуже плохой ситуации может быть только надежда на перемены, которая оборачивается превратившимся в пепел оптимизмом. Несколько недель назад я встретила девушку, которая ранее состояла в группе Джамаа Аншаруси Сияриа. Она присоединилась к этой группе для того, чтобы сделать общество лучше. Она сказала мне, что она думала, что общество могло улучшиться, когда ее не было, но, вернувшись, она заметила, что ситуация только ухудшилась. Оглядываясь на 15-20 лет назад, мы видим причины того, почему мы сегодня оказались в такой ситуации. Для большинства людей обстоятельства значительно ухудшились. Возникает вопрос: была ли прежняя ситуация причиной нынешнего конфликта и кризиса? Хуже ли нынешняя ситуация предыдущей, и если это так, то что это означает для нашего будущего?

Я настоятельно призываю членов Совета Безопасности начать действовать уже сейчас, чтобы нынешний конфликт не стал первопричиной будущих конфликтов.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Нагараджан за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н Аллен** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и Вашу делегацию за организацию сегодняшнего брифинга и за предоставленную нам возможность обсудить ситуацию в районе бассейна озера Чад спустя год после того, как Совет посетил этот регион и принял резолюцию 2349 (2017), которая стала уникальной благодаря своему всеобъемлющему подходу, объединившему вопросы развития, прав человека и безопасности.

Я хотел бы также поблагодарить наших сегодняшних докладчиков за их соображения относительно гуманитарной ситуации и ситуации в области безопасности, а также за их предложения в отношении последующих шагов, направленных на устранение коренных причин конфликта. Они уже внесли ряд конкретных предложений, и я надеюсь, что Секретариат принял их во внимание. Мы надеемся обсудить некоторые из этих идей с другими государствами-членами.

Ситуация в области безопасности в районе бассейна озера Чад продолжает вызывать серьезную обеспокоенность. 2 марта члены Совета осудили нападение на гуманитарных работников в Рэнне и похищение школьниц в Дапчи.

Гуманитарный кризис остается таким же серьезным, как и в прошлом году, когда мы посетили этот регион. Число людей, нуждающихся в гуманитарной помощи, по-прежнему составляет 10,7 миллиона человек, и 5,8 миллиона человек в настоящее время сталкиваются с отсутствием продовольственной безопасности. Мы призываем доноров сохранить динамику реагирования и удовлетворить финансовые потребности региона в размере 1,6 млрд долл. США за 2018 год. Мы призываем все стороны конфликта обеспечить безопасный, своевременный и беспрепятственный доступ гуманитарным организациям в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

С учетом сложившейся гуманитарной ситуации и ситуации в области безопасности очевидно, что международное сообщество и Совет Безопасности должны и впредь принимать всестороннее участие

в урегулировании кризиса. 21 марта Соединенное Королевство открыло дипломатическое представительство в Чаде для содействия усилиям по стабилизации обстановки в регионе и по устранению коренных причин отсутствия безопасности.

Мы с удовлетворением отмечаем меры, принимаемые правительствами стран региона в рамках Многонациональной объединенной оперативнотактической группы для борьбы с террористической угрозой. Я приветствую присутствие представителя Нигерии за этим столом. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы отметить решимость и руководящую роль его страны в борьбе с терроризмом и приветствовать партнерство, которое сформировали Соединенное Королевство и Нигерия по этому и другим жизненно важным вопросам.

Несмотря на то, что военный подход играет важную роль в стабилизации обстановки в регионе, решение кризиса не может быть исключительно военным. Как признается в резолюции 2349 (2017), для достижения устойчивого мира необходимо установить и устранить коренные причины нестабильности в регионе, включая нищету, изменение климата, неравенство и насильственный экстремизм. Мы признаем усилия, прилагаемые странами региона самостоятельно и совместно в рамках Комиссии по бассейну озера Чад для достижения этой цели. Мы должны добиться того, чтобы правительства стран региона продемонстрировали решительную руководящую роль, в частности в процессе демобилизации, дерадикализации и реинтеграции бывших комбатантов. Международное сообщество и мы в Организации Объединенных Наций должны поддержать эти усилия путем применения эффективных стратегий по предотвращению и подходу, направленного на сохранение мира.

Первый заместитель Генерального секретаря проявляет выдающиеся лидерские способности, позволяющие объединить разрозненную деятельность многих учреждений Организации Объединенных Наций, занимающихся вопросами развития, в рамках Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, связанной с более широкими усилиями в области безопасности. Мы должны применить эти уроки и этот подход к району бассейна озера Чад. Специальные политические миссии, в частности Региональное

отделение Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) и Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС), должны добиваться того, чтобы их усилия были согласованными, а региональные стратегии — взаимоподкрепляющими. Я полностью согласен с представителем Комиссии по бассейну озера Чад, который заявил, что будущие брифинги ЮНОЦА и ЮНОВАС для Совета должны включать всеобъемлющий анализ. Стратегия Организации Объединенных Наций должна основываться на точной информации, с тем чтобы можно было предсказать будущие кризисы и чтобы Совет, Организация Объединенных Наций и правительства стран региона могли принимать превентивные меры в соответствии с тем повышенным вниманием, которое сам Генеральный секретарь уделяется предотвращению.

Сегодня, в этот Всемирный день водных ресурсов, мы не должны забывать о том, что климатические и экологические изменения являются одной из основных причин конфликта. Если мы хотим обеспечить устойчивый мир и содействовать устойчивому развитию, мы должны поддержать усилия, направленные на создание устойчивых к изменению климата средств к существованию, в том числе на основе надлежущей оценки рисков и стратегий управления рисками. Кроме того, крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций и правительства стран региона приняли во внимание конкретные проблемы женщин и детей в рамках усилий по стабилизации обстановки, урегулированию конфликтов и миростроительству в соответствии с резолюцией 1325 (2000). Организация Объединенных Наций может поддержать эту деятельность за счет более сильного и устойчивого присутствия в стране.

Как заявил представитель Соединенного Королевства при принятии резолюции 2349 (2017), «мы предадим население региона, если неотреагируем на то, что мы увидели» (*S/PV.7911, стр. 5*). Во время нашей поездки в регион мы увидели коренные причины и серьезные последствия конфликта, и мы должны отреагировать на них. Район бассейна озера Чад нуждается в подходе, направленном на сохранение мира, и мы надеемся, что Генеральный секретарь сможет продемонстрировать поддержку Организации Объединенных Наций и посетить

регион, как это предусмотрено в резолюции 2349 (2017).

**Г-н Тумыш** (Казахстан) (*говорит по-английски*): Как государство — член Африканского союза, имеющее статус наблюдателя, Казахстан выражает признательность Королевству Нидерландов за выбор очень своевременного и важного вопроса для рассмотрения в ходе его председательства в Совете Безопасности в этом месяце. Мы надеемся, что это обсуждение приведет к повышению осведомленности и активизации действий.

Мы хотели бы также поблагодарить наших докладчиков — первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед; представителя Комиссии по бассейну озера Чад г-на Билу; и старшего советника по вопросам конфликтов г-жу Читру Нагараджан, представляющую исследовательский центр «Адельфи», за предоставленную ими последнюю информацию. Мы также с удовлетворением отмечаем присутствие делегации Нигерии сегодня в зале.

Гуманитарная ситуация в районе бассейна озера Чад в настоящее время является одной из самых тяжелых в мире. В этом году около 10,7 миллиона человек нуждаются в чрезвычайной помощи, а постоянное отсутствие безопасности и насилие по-прежнему приводят ко все более массовому перемещению населения. Кроме того, приблизительно 4,5 миллиона человек в настоящее время живут в условиях отсутствия продовольственной безопасности. В этой связи мы призываем международное сообщество усилить свою поддержку гуманитарной помощи в пострадавших странах. Устойчивые усилия по оказанию гуманитарной помощи должны сопровождаться и подкрепляться поддержкой восстановления и активизации усилий в области развития.

Ухудшение экологической обстановки в регионе также оказывает глубокое воздействие на ее социально-экономические перспективы. Согласно оценкам, 40 миллионов человек зависят от озера Чад в плане сельскохозяйственных культур и животноводства, земледелия, рыболовства и торговли. За последние 60 лет площадь озера Чад сократилась на 95 процентов в результате последствий длительной засухи и изменения климата, которые негативно сказываются на экосистемах и экономике региона. Вследствие этого безработные молодые

люди становятся жертвами экстремистской группы «Боко харам».

Наряду с усилиями Комиссии по бассейну озера Чад (КБОЧ) по решению вопросов безопасности, настоятельно необходимо, чтобы международные партнеры и доноры оказывали поддержку проектам, подобным проекту по межбассейновому перераспределению воды, который направлен на восстановление озера Чад. Такого рода мера будет содействовать не только региональной интеграции, но и развитию. Мы выражаем признательность правительству Нигерии и Комиссии за организацию международной конференции по спасению озера Чад, которая состоялась в Абудже в прошлом месяце. Мы подчеркиваем важность продолжения проведения Организацией Объединенных Наций в соответствующих случаях оценки рисков в области безопасности, связанных с изменением климата, а также привлечения ею внимания к необходимости осуществления соответствующих документов Совета Безопасности в целях сдерживания резкого роста таких рисков.

Что касается аспекта безопасности, то мы решительно осуждаем нападения на гражданское население, совершаемые боевиками «Боко харам», особенно похищение детей, женщин и девочек для целей сексуальной эксплуатации и использования в качестве террористов-смертников. Я высоко оцениваю результаты, достигнутые Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой в области ослабления оперативного потенциала и ограничения района деятельности «Боко харам». Кроме того, крайне важно продолжать укреплять партнерство между странами региона с помощью Объединенного руководящего комитета КБОЧ и Африканского союза, с тем чтобы также мобилизовать поддержку в целях удовлетворения срочных оперативных потребностей этой группы.

Однако поддержка со стороны Организации Объединенных Наций и ее участие в решении региональных вопросов имеют жизненно важное значение. Мы отмечаем предпринимаемые Специальным представителем Генерального секретаря по Западной Африке и Сахелю и Специальным представителем Генерального секретаря по Центральной Африке усилия, которые направлены на укрепление координации и поддержки со стороны региональных партнеров и в рамках которых, помимо дру-

гих направлений сотрудничества, особое внимание уделяется обеспечению совместной поддержки со стороны Комиссии по бассейну озера Чад и усилиям по борьбе с «Боко харам».

Мы хотели бы подчеркнуть важность укрепления взаимосвязи между безопасностью и развитием в качестве основы стабилизации, примирения и развития в регионе бассейна озера Чад. Кроме того, мы твердо убеждены в том, что Организация Объединенных Наций и региональные организации, такие как Экономическое сообщество западноафриканских государств и Экономическое сообщество центральноафриканских государств, должны разработать единую и всеобъемлющую оперативную стратегию, направленную на устранение коренных причин кризиса. Такая стратегия должна осуществляться в тесной координации с затронутыми странами. В этой связи мы приветствуем проведение первой региональной конференции по стабилизации ситуации в регионе бассейна озера Чад в качестве первого шага на пути к этой цели.

Как уже не раз было доказано, в условиях конфликтов региональный подход — это один из наиболее эффективных путей продвижения вперед. Поэтому мы высоко оцениваем меры Организации Объединенных Наций и Африканского союза по выдвижению мирных инициатив в регионе бассейна озера Чад, принятые совместно с другими международными организациями и правительствами. Это, в свою очередь, требует увязки между стратегиями, основанными на принципах «снизу вверх» и «сверху вниз», с тем чтобы обеспечить подлинные и прочные преобразования.

**Г-н Альбанаи** (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед и представителя Комиссии по бассейну озера Чад г-на Мохаммеда Билу, а также г-жу Читру Нагараджан за их брифинги о последних событиях в регионе бассейна озера Чад. Я хотел бы также выразить признательность Королевству Нидерландов за удачный выбор темы для сегодняшнего заседания, которая привлекает наше внимание к различным проблемам, с которыми сталкивается бассейн озера Чад, а также к прямым и косвенным последствиям таких проблем для стран региона. В своем выступлении я остановлюсь на трех видах проблем:

проблемах в области безопасности, гуманитарных проблемах и экологических проблемах.

Во-первых, что касается терроризма и проблем в области безопасности, то страны региона бассейна озера Чад — в частности Камерун, Чад, Нигер и Нигерия — являются объектом террористических нападений, в том числе нападений со стороны «Боко харам» и группировки, известной как ДАИШ. Такие нападения приводят к гибели безоружных гражданских лиц и других ни в чем не повинных людей, что вызывает серьезную озабоченность. Нам необходимо активизировать региональные и международные усилия по борьбе с этим опасным явлением и перекрыть источники финансирования этих террористических групп.

Мы приветствуем усилия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы по борьбе с экстремистскими террористическими группами, а также по содействию доставке гуманитарной помощи. В этой связи важно упомянуть два заявления Председателя, принятые Советом Безопасности в январе 2017 года (S/PRST/2017/2) и июле 2017 года (S/PRST/2017/10), в которых подчеркивается важность борьбы с транснациональными угрозами, подрывающими мир и безопасность. Кроме того, в этих заявлениях Председателя напоминает о важности осуществления Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля и укрепления благого управления и верховенства права.

Во-вторых, гуманитарная ситуация в некоторых странах региона находится на втором месте в списке наиболее серьезных гуманитарных кризисов, которые были когда-либо зафиксированы, и привела к тому, что около 10,8 миллиона человек нуждаются в неотложной гуманитарной помощи. Приблизительно 2,4 миллиона человек, в том числе женщины и дети, стали внутренне перемещенными лицами. Поэтому необходимо устранить причины таких страданий и объединить международные усилия и усилия региональных организаций в целях укрепления стабильности в регионе и примирения его жителей, а также привлечь к ответственности лиц, виновных в совершении террористических актов, в соответствии с резолюцией 2349 (2017) о ситуации в бассейне озера Чад, принятой 31 марта 2017 года.

Во время посещения бассейна озера Чад члены Совета Безопасности имели возможность своими глазами увидеть масштабы гуманитарной катастрофы в некоторых странах этого региона. Совет должен использовать результаты этого посещения и периодически проводить обзор чрезвычайно серьезной гуманитарной ситуации, с которой сталкиваются эти страны, прежде чем эта ситуация еще больше ухудшится. Если это случится, то нам будет еще труднее сдерживать ее распространение на международном уровне, не говоря уже об уровне региональном.

В-третьих, что касается экологических проблем, с которыми сталкивается регион, то в резолюции 2349 (2017) также подчеркивается необходимость устранения коренных причин изменения климата в регионе и повышения уровня международного участия в этом процессе, с тем чтобы смягчить негативные последствия изменения климата и состояния окружающей среды, включая нехватку водных ресурсов, засуху, опустынивание, деградацию земель и отсутствие продовольственной безопасности. В этой связи мы отмечаем необходимость переоценки рисков и разработки новых серьезных стратегий оказания помощи правительствам стран региона. Соответствующим правительствам и Организации Объединенных Наций следует дать широкую оценку климатических рисков, сдерживать их последствия и минимизировать негативные последствия климатических и экологических изменений, с тем чтобы обеспечить стабильность в регионе и облегчить гуманитарные страдания его населения.

В заключение мы хотели бы вновь отметить, что Совету Безопасности необходимо продолжать рассмотрение вопроса о гуманитарных страданиях в некоторых странах бассейна озера Чад с целью улучшения условий жизни людей, страдающих от проблем в области безопасности, гуманитарных и климатических проблем, а также с целью минимизации сопряженных с ними рисков. В этой связи мы приветствуем усилия Республики Нигерия для преодоления этих проблем.

**Г-н Оррениус Скау** (Швеция) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед за ее брифинг и руководство. Я с удовлетворением отмечаю, что посол

Ског в своем качестве Председателя структуры по Либерии Комиссии по миростроительству находится с Аминой в Монровии в ознаменование этого важного момента в истории страны, а также для того, чтобы обсудить с новым правительством пути поддержки его первоочередных задач. Позвольте мне также поблагодарить г-на Мохаммеда Билу, представителя Комиссии по бассейну озера Чад, и г-жу Читру Нагараджан за представленную сегодня утром важную информацию о положении дел на местах.

С чувством глубокого облегчения мы приветствуем безопасное возвращение более 100 девочек, захваченных «Боко харам» в нигерийском городе Дапчи. Мы вновь решительно требуем немедленно и безоговорочно освободить всех остальных пропавших девочек. В ходе усилий, которые мы постоянно прилагаем для урегулирования этой ситуации, первостепенное внимание мы уделяем созданию возможностей для реабилитации детей и их матерей, включая проведение разъяснительной работы в общинах для недопущения стигматизации и содействия возвращению.

Национальные, региональные и международные усилия по смягчению последствий разрушительной деятельности «Боко харам» и по активизации гуманитарной работы в 2017 году предоставили нам возможность успешно предотвратить реальную угрозу голода. В этой связи мы отмечаем важные усилия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы и Комиссии по бассейну озера Чад. Однако через год после нашей поездки в этот регион и после принятия резолюции 2349 (2017) ситуация там по-прежнему остается одной из самых нестабильных в мире. Поэтому неизменная международная поддержка и внимание к этому сложному кризису крайне важны.

Огромные потребности в области развития в регионе по-прежнему сохраняются. Факторами нестабильности остаются хроническая нищета, отсутствие экономических возможностей и нарушения прав человека. Нам нужно постоянно уделять пристальное внимание устойчивому и всестороннему экономическому росту, а также расширению прав и возможностей женщин.

Поддержка прочного мира требует эффективно-го партнерства в гуманитарной деятельности, восстановлении и развитии, а также сочетания кратко-

срочных и долгосрочных ответных мер. Для устранения структурных причин кризиса необходимо обеспечить взаимодополняемость и сотрудничество со многими игроками, включая национальные правительства, региональные организации и международные финансовые учреждения.

Прилагая усилия для выполнения резолюции 2349 (2017), Швеция активно поддерживает работу по организации форума губернаторов стран бассейна озера Чад по миростроительству, предотвращению, стабилизации и региональному сотрудничеству, который должен пройти в мае в Майдугури. Данный форум должен содействовать разработке региональной стратегии стабилизации. Работа в этом плане будет также содействовать укреплению согласованности, координации и трансграничного сотрудничества путем создания форума для постоянного диалога между губернаторами затронутых государств и путем проведения консультаций с общинами, включая религиозных лидеров и представителей женщин, по проблемам, с которыми сталкиваются люди, живущие в районе бассейна озера Чад.

Поскольку сегодня мы делаем упор на первопричины, я хотел бы затронуть, в частности, два момента.

Во-первых, негативные последствия изменения климата для стабильности и безопасности в районе бассейна озера Чад были четко признаны Советом в резолюции 2349 (2017) и в заявлении Председателя (S/PRST/2018/3) в январе об Отделении Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС). Изменение климата представляет собой прямой вызов и фактор усиления угрозы, которые ведут к поляризации и конфликту между группами и усугубляют такие существующие факторы нестабильности, как ограниченность ресурсов, маргинализация и низкий уровень жизни.

Как мы сегодня слышали, Совет Безопасности неоднократно подчеркивал необходимость создания адекватного потенциала для оценки Организацией Объединенных Наций рисков в этом плане. Нам нужно найти способы обобщения информации, поступающей от соответствующих органов Организации Объединенных Наций, в том числе на страновом уровне, а также вовлекать в эту работу исследовательские организации, чтобы обеспечить директивным органам системы Организации Объ-

единенных Наций, включая Совет Безопасности, проведение перспективного анализа. Мы призываем Генерального секретаря принять к сведению и реализовать это мнение Совета. Готовы поддерживать все усилия в этом направлении. Усилия по предотвращению конфликтов будут более эффективными, если мы будем правильно понимать и устранять давление, которое климат и окружающая среда оказывают на общество. В центре этих усилий, безусловно, находится осуществление повестки дня в области сохранения мира и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Во-вторых, крайне важно обеспечить вовлечение во всеохватный диалог по коренным причинам всех соответствующих субъектов, не в последнюю очередь на местном уровне. Для обеспечения эффективности систем раннего предупреждения одним из обязательных условий также является участие общин. В частности, важнейшее значение для восстановления и стабилизации имеет обеспечение полной и равноправной представленности женщин и их эффективного участия, поскольку они зачастую в неизмеримо большей степени страдают от кризиса и играют в обществе многогранную роль. Более активное участие женщин в разработке и осуществлении политики и программ позволит им лучше адаптироваться к реальному положению дел на местах и создавать более благоприятные условия для долгосрочной стабильности и мира.

Наконец, мы намерены продолжать участвовать в обсуждении вопроса об осуществлении резолюции 2349 (2017), в том числе в рамках рассмотрения регулярной отчетности ЮНОВАС и Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки. Мы призываем Генерального секретаря нанести в регион визит с участием Всемирного банка, Африканского союза и Африканского банка развития, как это рекомендуется в резолюции. Я также согласен с мнением Соединенного Королевства относительно необходимости рассмотрения предложений, высказанных сегодня утром докладчиками, и принятия по ним соответствующих мер. Учитывая уникальный состав Комиссии по миростроительству, ее полномочия устранять коренные причины и принимать региональные подходы, безусловно, она тоже располагает хорошими возможностями в этом плане. Международному сообществу следует уделять постоянное внимание

району бассейна озера Чад в поисках путей скоординированного решения многочисленных взаимосвязанных проблем в краткосрочной и долгосрочной перспективе.

**Г-н Меса-Куадра** (Перу) (*говорит по-испански*): Мы благодарны Королевству Нидерландов как Председателю за своевременное проведение данного заседания по этой важной теме в момент, когда мы отмечаем Всемирный день водных ресурсов, которые являются одним из жизненно важных элементов благополучия людей и поощрения их экономического и социального развития. Мы также благодарны г-же Амине Мохаммед, г-ну Мохаммеду Биле и г-же Читре Нагараджан за их брифинги.

Перу по-прежнему глубоко озабочена кризисом, который разразился в районе бассейна озера Чад и который затрагивает более 17 миллионов человек в Нигерии, Камеруне, Чаде и Нигере. В гуманитарной помощи нуждаются около 11 миллионов человек. Мы должны также осудить террористическое насилие со стороны «Боко харам» и ДАИШ, бороться с ним и предотвращать возникновение крупных конфликтов путем устранения их коренных причин. Это требует скорейшего продвижения процесса социально-экономического развития, а также смягчения последствий изменения климата и экологических катаклизмов. Эти последствия включают нехватку водных ресурсов (которая, в свою очередь, обусловлена хронической засухой), опустынивание, деградацию земель, крайнюю нищету и отсутствие продовольственной безопасности в регионе бассейна озера Чад. Эта ситуация подчеркивает взаимосвязь между безопасностью, развитием и правами человека.

Обеспечение устойчивого мира требует принятия согласованных и всеобъемлющих мер на основе широкого, многоаспектного и многостороннего подхода. Система Организации Объединенных Наций способна обеспечить более эффективное реагирование посредством задействования своих соответствующих учреждений, фондов и программ. Совет Безопасности как главный орган, ответственный за поддержание международного мира и безопасности, может и должен действовать на основе более полного понимания факторов, обуславливающих кризисы и конфликты, и инструментов, необходимых для их урегулирования. Это необходимо делать при помощи своевременного анализа ситу-

ации и ее развития, оценки рисков и стратегий по управлению рисками, а также анализа мер раннего предупреждения и согласованных механизмов раннего реагирования, равно как разработки комплексных стратегий, направленных на предотвращение рецидива конфликтов. Мы приветствуем усилия, прилагаемые в этой связи Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА), а также региональными и субрегиональными организациями, такими как Комиссия по бассейну озера Чад, Африканский союз и Экономическое сообщество западноафриканских государств. Мы призываем эти структуры предоставлять правительствам государств региона бассейна озера Чад более активную поддержку на основе комплексной региональной стратегии, направленной на устранение условий, способствующих распространению терроризма и воинствующего экстремизма.

Эта стратегия не должна ограничиваться лишь экстренными краткосрочными военными операциями, а должна быть ориентирована на долгосрочное устойчивое развитие с упором на защиту человеческого достоинства. Это включает в себя искоренение нищеты и факторов уязвимости перед негативными последствиями изменения климата. Это предполагает также создание рабочих мест, особенно для молодежи, обеспечение доступа к образованию и укрепление государственных институтов. В этой связи мы приветствуем план гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций для северо-восточной части Нигерии на 2018 год.

В заключение мы хотели бы отметить важность того, чтобы в доклады ЮНОВАС и ЮНОЦА включались специальные разделы о проблемах региона бассейна озера Чад, а также о совместной работе этих структур. Кроме того, мы хотели бы подчеркнуть важность учета гендерных аспектов при проведении исследований и сборе данных в целях предложения конкретных стратегий и программ, направленных на сохранение мира в регионе бассейна озера Чад.

**Г-н Ма Чжаосюй** (Китай) (*говорит по-китайски*): Г-н Председатель, Китай высоко оценивает выдвинутую Вами в качестве Председателя Совета Безопасности инициативу по созыву сегод-

нышнего открытого заседания. Мы внимательно выслушали брифинги первого заместителя Генерального секретаря г-жи Амины Мохаммед, представителя Комиссии по бассейну озера Чад г-на Мохаммеда Билы и старшего консультанта по вопросам конфликтов г-жи Читры Нагараджан, представляющую исследовательский центр «Адельфи».

В последние годы мы наблюдаем за сплочением стран Африки, за тем, как они выступают единым фронтом для повышения собственных возможностей, находят африканские решения для африканских проблем и разрабатывают более надежные механизмы коллективной безопасности для этого региона. Тем самым они не только решительно отстаивают мир и безопасность в Африке, но и вносят значительный вклад в обеспечение международного мира и безопасности. Китай приветствует эти усилия. В то же время Африка по-прежнему сталкивается с угрозами для мира и безопасности. В некоторых регионах, в том числе в бассейне озера Чад, все еще орудут террористические и воинствующие экстремистские силы. Транснациональная организованная преступность, в частности контрабанда наркотиков и торговля людьми, по-прежнему угрожает безопасности жителей Африки. В результате этого соответствующие страны испытывают на себе последствия вялого экономического роста, а также сохраняющегося высокого уровня безработицы, нищеты и проблем, связанных с беженцами. Поэтому настоятельно необходимо, чтобы международное сообщество приняло конкретные меры по оказанию Африке помощи в расширении ее возможностей в области обеспечения мира и безопасности.

Во-первых, международное сообщество должно оказывать Африке твердую поддержку в ее борьбе с террористическими угрозами. Борьба с терроризмом в Африке является одним из неотъемлемых элементов глобальных контртеррористических усилий. Международное сообщество должно придерживаться единых стандартов борьбы с терроризмом и поддерживать контртеррористические усилия Африки. Организация Объединенных Наций должна предоставить африканским странам реальную помощь в укреплении их потенциала в области борьбы с терроризмом, с тем чтобы повысить эффективность их контртеррористических усилий. Китай высоко оценивает тот факт, что страны бассейна озера Чад и Сахеля взяли на себя ответственность за эту проблему и работают

сообща в интересах мира путем ведения активной борьбы с региональными террористическими угрозами. Поддерживая уважение суверенитета и воли принимающих стран, Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны оказывать странам региона адресную помощь в таких сферах, как технологии, профессиональная подготовка, оснащение, материально-техническое обеспечение и финансовая поддержка.

Во-вторых, мы должны оказывать Африке эффективную помощь в устранении причин, лежащих в основе конфликта. Острые проблемы континента представляют собой массу взаимосвязанных национальных, этнических, религиозных и социальных проблем. Странам Африки предстоит решить две серьезные задачи: обеспечить, с одной стороны, поддержание мира и безопасности, а с другой — содействовать активизации деятельности и развитию, но для этого они должны устранить как причины, так и проявления соответствующих проблем. Хотя разрешение нынешних проблем в области мира и безопасности имеет большое значение, еще важнее — надолго устранить их коренные причины. В частности, это означает, что африканским странам, в том числе странам бассейна озера Чад, должны предоставляться поддержка и помощь в действиях по сокращению нищеты и стимулированию занятости, с тем чтобы повысить уровни экономического и социального развития, принести населению этого региона ощутимые дивиденды мира и ликвидировать любые очаги конфликтов и экстремизма.

В-третьих, необходимо активно использовать уникальную роль региональных организаций. Африканский союз (АС) и другие региональные и субрегиональные организации в Африке хорошо знакомы с региональными и национальными реалиями и уже давно выступают посредниками при решении сложных проблем региональных очагов напряженности, эффективно используя свои уникальные географические, исторические и культурные преимущества. Поэтому важно обеспечить полное уважение международным сообществом ответственности африканских стран за решение их собственных проблем в области безопасности, углубление координации со странами бассейна озера Чад и региональными и субрегиональными организациями, такими как АС, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Комиссия по бассейну озера Чад, а также расширение сотрудничества с

ними в таких областях, как предотвращение конфликтов, регулирование кризисов и постконфликтное восстановление.

Китай и Африка представляют собой сообщество, которое имеет общее будущее, а также обладает общими интересами и осуществляет взаимовыгодное сотрудничество. Укрепление солидарности и сотрудничества с африканскими странами остается одной из ключевых составляющих основы внешней политики Китая. Как добрый друг, брат и партнер этого континента Китай будет и впредь действовать исходя из принципов искренности, достижения практических результатов, взаимной симпатии и доброй воли, которые определяют политику Китая на африканском континенте, а также таких ценностей, как дружба, справедливость и общие интересы, как это было сформулировано президентом Си Цзиньпином, и будет решительно поддерживать усилия Африки в интересах мира и развития. В сентябре Китай будет принимать у себя форум Пекинского саммита по сотрудничеству Китая и Африки, в рамках которого основное внимание будет уделено совместным усилиям Китая и Африки по укреплению инициативы «Пояс и путь» и Сообщества единого будущего Китая и Африки. Мы будем неустанно работать над обеспечением увязки инициативы «Пояс и путь» со стратегиями развития стран Африки, Повесткой дня АС на период до 2063 года и Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, с тем чтобы обеспечить более значительную выгоду для африканских народов и как можно скорее добиться мира, стабильности и развития на африканском континенте.

И последнее, но не менее важное: я хотел бы подчеркнуть, что Китай будет по обыкновению идти вместе со всеми развивающимися странами Африки. Мы всегда будем искренним другом и надежным партнером Африки.

**Г-н Делаттр** (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Нидерланды за предпринятую ими инициативу по организации этих жизненно важных прений по взаимосвязи между водными ресурсами и миром и безопасностью в регионе бассейна озера Чад — для Франции это один из самых приоритетных вопросов. Я искренне благодарю первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед, представителя

Комиссии по бассейну озера Чад г-на Мохаммеда Билу и представителя организации «Адельфи» г-жу Читру Нагараджан за их очень важные и информативные выступления. Я также рада приветствовать представителя Нигерии.

Развитие региона озера Чад требует прежде всего акцента на безопасности, которая является необходимым, хотя и не достаточным условием для развития. Поэтому Франция активно поддерживает усилия стран региона бассейна озера Чад, которые были объединены в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы по борьбе с организацией «Боко харам». Их совместные усилия позволили добиться значительных успехов в борьбе с этой террористической организацией.

Тем не менее, террористическая угроза по-прежнему нависает над странами региона и их народами, о чем свидетельствуют трагические события, связанные с многочисленными нападениями, которые были совершены в течение последних месяцев как на гражданское население, так и на силы безопасности. Мы были глубоко потрясены похищением 110 школьниц в Дапчи в прошлом месяце, однако на этой неделе мы с удовлетворением узнали, что многие из них были освобождены. Мы также осуждаем вчерашнее нападение на нигерийских военнослужащих в регионе Бирнин-Гвари. Но, к сожалению, эти лишь немногие примеры. Мы также самым решительным образом осуждаем грубые нарушения прав человека, совершенные в отношении детей, в частности их вербовку в качестве детей-солдат и использование в качестве «живых бомб», что, согласно статуту Международного уголовного суда, можно квалифицировать как преступления.

В условиях сохраняющейся и постоянно меняющейся террористической угрозы поддержка международного сообщества как никогда необходима, и мы должны продолжать оказывать ее. Такая поддержка включает в себя определенные обязанности. Ни при каких обстоятельствах борьба с терроризмом не должна сопровождаться нарушением прав человека. Действия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы должны осуществляться на основе уважения соответствующих положений международного права. Мы приветствуем усилия стран региона по привлечению бывших боевиков-террористов к судебной ответ-

ственности и принятию мер в целях содействия их реинтеграции. Верховенство права имеет исключительно важное значение для процесса примирения и демобилизации лиц, которые в основном присоединились к террористическим группам без какой-либо реальной идеологической мотивации.

Мы отдаем себе отчет в том, что меры реагирования на кризис в регионе бассейна озера Чад не могут быть сосредоточены только на безопасности. С тем чтобы обеспечить долгосрочное урегулирование, мы должны продолжать наши усилия по устранению коренных причин кризиса посредством принятия комплексных мер. Это важный урок, извлеченный из работы миссии Совета Безопасности в этом районе год назад, и необходим именно такой комплексный подход, который охватывает вопросы безопасности, развития и прав человека, что закреплено в резолюции 2349 (2017), принятой в марте прошлого года, и в выступлении Председателя Совета Безопасности в январе (S/PRST/2018/3).

В настоящее время регион озера Чад сталкивается с большими проблемами. С 1950-х годов поверхность озера сократилась вдвое, а плодородные почвы привлекают соседние народы, из-за чего район испытывает сильное демографическое давление. Ситуация ухудшается, что оказывает долгосрочное воздействие на местные виды экономической деятельности, такие как сельское хозяйство и рыболовство.

Отсутствие продовольственной безопасности, конкуренция за воду и социальная напряженность угрожают перемещенным лицам и принимающим их общинам и могут привести к обострению региональных конфликтов. Сегодня, во Всемирный день водных ресурсов, я хотел бы подчеркнуть важность водных ресурсов для обеспечения безопасности и стабильности региона озера Чад. Вода никогда не должна быть источником разногласий, она должна быть фактором, способствующим сотрудничеству между государствами. Это одна из главных проблем, с которой сталкивается наше поколение.

В этой связи Франция будет и впредь прилагать свои усилия по укреплению механизмов местного управления, включая Комиссию по бассейну озера Чад, а также ее проекты по оказанию помощи в целях развития, в частности через Французское агентство развития.

И наконец, я хотел бы напомнить о том, что наши усилия по стабилизации обстановки в регионе должны также быть направлены на гуманитарные проблемы и защиту гражданского населения.

Во-первых, с учетом крупномасштабной чрезвычайной гуманитарной ситуации, которая наблюдается в регионе, мы должны активизировать наши усилия по оказанию поддержки странам, которые находятся на передовой борьбы с терроризмом и принимают у себя значительное число внутренне перемещенных лиц и беженцев. Тяжесть гуманитарного кризиса, с которым сегодня сталкиваются страны региона бассейна озера Чад, требует мобилизации всех заинтересованных сторон, в особенности посредством поддержки плана гуманитарного реагирования в регионе, который недавно запустила Организация Объединенных Наций. Франция предпринимает конкретные шаги в этом направлении. Она выделила 14,5 млн евро на оказание гуманитарной помощи в 2017 году и внесла свой вклад в осуществление инициативы озера Чад, направленной на расширение прав и возможностей перемещенных лиц и беженцев, в результате чего общий вклад Франции составил более 36 млн евро.

Во-вторых, при борьбе с терроризмом необходимо постоянно выполнять требование по защите гражданского населения. Мы должны обеспечивать безопасность народов от организации «Боко харам» и поддерживать добровольное и окончательное возвращение перемещенных лиц и беженцев, где позволяет ситуация в плане безопасности. Проблема женщин-беженцев и женщин из числа перемещенных лиц также должна быть решена посредством принятия конкретных и немедленных мер, и с этой целью с женщинами должны проводиться всесторонние консультации.

В заключение я хотел бы напомнить о необходимости устранить барьеры между вопросами устойчивого развития, управления, прав человека и мира и безопасности. Ухудшение состояния окружающей среды, в частности сокращение водных ресурсов в регионе озера Чад, четко указывает на настоятельную необходимость использовать всеобъемлющий подход к предотвращению конфликтов, который лежит в основе стратегии реформы, предложенной Генеральным секретарем, и который мы полностью поддерживаем. Предотвращение конфликтов явля-

ется одной из основных задач нашего времени и в будущем его значение будет только возрастать.

В этой связи, в соответствии с резолюцией 2349 (2017) и заявлением Председателя о положении в Западной Африке и Сахеле (S/PRST/2018/3) в январе месяце, мы поощряем принятие правительствами и системой Организации Объединенных Наций соответствующих стратегий по оценке рисков и управлению, с тем чтобы устранить дестабилизирующие факторы, связанные с ухудшением состояния окружающей среды, опустыниванием и изменением климата.

Что касается региона озера Чад, то мы должны незамедлительно перейти от слов к делу. Обязательства должны воплотиться в конкретные действия; Совет может быть уверен в решительной приверженности Франции этой цели.

**Г-н Алему** (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательство Королевства Нидерландов за организацию этого важного брифинга по вопросу о ситуации в регионе бассейна озера Чад, исходя из того, что Совет Безопасности сделал в прошлом году. Я хотел бы выразить признательность первому заместителю Генерального секретаря г-же Амине Мохаммед за ее подробное выступление и за ее руководящую роль и приверженность решению многогранных проблем на всеобъемлющей и комплексной основе, с которыми сталкивается регион бассейна озера Чад. Позвольте мне также поблагодарить г-на Мохаммеда Била и г-жу Читру Нагараджан за их замечания.

Я хотел бы также отметить присутствие сегодня здесь Постоянного представителя Нигерии, нашего коллеги, чья страна делает так много в борьбе с террористической деятельностью «Боко харам».

Прошел год после поездки членов Совета Безопасности в район бассейна озера Чад и единодушного принятия резолюции 2349 (2017). Мы хотим верить, что проблемы мира и безопасности, а также гуманитарные и социально-экономические проблемы, стоящие перед регионом, в настоящее время привлекают к себе большее внимание международной общественности. Импульс, по-видимому, был создан, как ранее отметил первый заместитель Генерального секретаря.

Мы высоко оцениваем прогресс, достигнутый в борьбе с организацией «Боко харам», которая по-прежнему представляет серьезную угрозу для мира и безопасности в регионе. В этой связи важно признать усилия стран региона на основе их участия в деятельности Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы.

К сожалению, Объединенная оперативно-тактическая группа не получает необходимой международной поддержки, которую она всецело заслуживает. К выводу чадских войск из состава сил Объединенной оперативно-тактической группы в Нигере и к последствиям этого нельзя относиться с недостаточной серьезностью. Мы принимаем к сведению принятое на последнем саммите Африканского союза решение обратиться с просьбой о том, чтобы Комиссия Африканского союза тесно сотрудничала с партнерами в целях дальнейшей мобилизации дополнительной поддержки для Объединенной оперативно-тактической группы на основе потребностей, выраженных странами региона. Крайне важно, чтобы уже взятые партнерами обязательства в поддержку Объединенной оперативно-тактической группы были выполнены.

Сотрудничество и координация усилий между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и субрегиональными организациями, Экономическим сообществом западноафриканских государств и Экономическим сообществом центральноафриканских государств имеет весьма важное значение для решения проблем региона. Обнадеживающими событиями в этом отношении стали поездка представителей Совета мира и безопасности Африканского союза в район бассейна озера Чад в июле 2017 года и проведение первой региональной конференции по стабилизации района бассейна озера Чад в ноябре прошлого года.

Мы считаем, что меры реагирования в области безопасности и военные меры реагирования, а также мероприятия в области развития, направленные на устранение коренных причин конфликта и борьбу с нищетой посредством преодоления проблемы безработицы, необходимо усилить. В этой связи следует отметить, что проблемы повсеместного отсутствия продовольственной безопасности, вынужденного переселения, изменения климата, хронической уязвимости и подверженности эпидемиям, от которых страдает население этого региона, не

могут быть решены без активного и постоянного участия и поддержки со стороны международного сообщества. Соответственно, мы поддерживаем план гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций для северо-восточной части Нигерии на 2018 год, осуществление которого началось в прошлом месяце и который включает деятельность в области миростроительства и предполагает усилия, способствующие долгосрочным мерам в области развития.

Последствия изменения климата и его воздействие на бассейн озера Чад, включая деградацию экосистем, создают серьезные препятствия для усилий по устранению коренных причин конфликтов в районе. Население этого района в значительной степени зависит от сельского хозяйства, животноводства и рыболовства, которые неразрывно связаны с жизнеспособностью и самим существованием озера. Тот факт, что изменение климата несет разрушение во многих районах мира, становится все более очевидным, однако нет более наглядного эмпирического подтверждения этому, чем ситуация в бассейне озера Чад. Кроме того, не ослабевает угроза со стороны «Боко харам». Таким образом, укрепление мира и постепенная стабилизация региона, с тем чтобы обеспечить возможность экономической деятельности в совместно используемых приграничных районах стран, имеют исключительно важное значение и нуждаются в поддержке. Расширенная и устойчивая поддержка со стороны системы Организации Объединенных Наций, оказываемая на согласованной и скоординированной основе, будет и впредь играть важнейшую роль в содействии странам региона в деле преодоления этих проблем.

**Г-жа Тэчко** (Соединенные Штаты Америки): Мне также хотелось бы поблагодарить Первого заместителя Генерального секретаря г-жу Мохаммед, г-на Билу и г-жу Нагараджан за их сегодняшние доклады. Спустя год после того, как члены Совета Безопасности посетили этот регион и Совет принял резолюцию 2349 (2017), эти выступления служат важным напоминанием о том, что предстоит еще проделать большую работу по устранению сохраняющейся террористической угрозы и урегулированию обостряющегося гуманитарного кризиса в бассейне озера Чад.

Год спустя мы можем отметить определенный прогресс, достигнутый в деле оказания гуманитарной помощи и в усилиях по доставке помощи тем, кто в ней больше всего нуждается. Однако террористическая деятельность «Боко харам» и его ответвления, «Исламского государства Ирака и Аш-Шама» (ИГИЛ) в Западной Африке, по-прежнему уничтожает общины, семьи и жизни в регионе. Их ненависть, жестокость и бесчеловечность будут сеять террор, затягивать гуманитарный кризис и приводить к перемещению миллионов людей до тех пор, пока они не будут уничтожены. Мы выражаем глубокие соболезнования жертвам ужасных террористических нападений на северо-востоке Нигерии и во всем районе бассейна озера Чад, включая нападение, которое привело к трагическому похищению более 100 школьниц в Дапчи, и похищение и убийство сотрудников гуманитарных организаций в Раане.

Мы воодушевлены вчерашним возвращением значительного числа девочек в Дапчи, однако с ужасом услышали о тех, кто был убит во время их пребывания в плену. Мы призываем к возвращению всех похищенных лиц в регионе и привлечению виновных к ответственности. Как Соединенные Штаты много раз заявляли правительствам стран района озера Чад, мы их партнеры в этой борьбе, и мы будем и впредь поддерживать их усилия по уничтожению этих террористических групп.

Мы высоко оцениваем Нигерию, Чад, Камерун, Нигер и Бенин за активизацию мер противодействия этой угрозе в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Мы благодарим Нигерию за ту руководящую роль, которую она играет в принятии мер реагирования, и мы настоятельно призываем эти страны продолжать уделять основное внимание этой задаче, даже когда они имеют дело с другими неотложными приоритетами в области безопасности. Кроме того, правительства должны сосредоточить внимание на обеспечении плавного перехода между использованием вооруженных сил и гражданских сил защиты, для того чтобы гарантировать защиту людей даже после того, как войска будут продвигаться дальше. Региональные лидеры должны удвоить свои усилия по обеспечению безопасности территории, с тем чтобы позволить перемещенным лицам безопасно вернуться в свои общины, восстановить свои сред-

ства к существованию и заново построить свою жизнь.

Последние похищения в Дапчи и Раане свидетельствуют о необходимости обеспечения надежной защиты, с тем чтобы отбить у террористов желание прибегать к похищениям и вымогательству и остановить цикл изнасилований, принудительных браков, идеологической обработки и использования в качестве смертниц для совершения терактов. Стратегия демобилизации, отмежевания, реинтеграции и примирения и план действий по предупреждению насильственного экстремизма и борьбе с ним, осуществление которых недавно началось в Нигерии, являются весьма позитивными шагами, равно как и другие аналогичные региональные усилия. Соединенные Штаты будут и впредь поддерживать эту важную работу, и мы призываем партнеров делать то же самое.

Как наши докладчики и коллеги по Совету отметили здесь сегодня, успех будет зависеть не только от военной эффективности на поле боя. Для него также необходимы улучшение экономики и управления за пределами зоны боевых действий. Регион не может просто восстановить северо-восточную часть Нигерии и более широкий район бассейна озера Чад, приведя их к тому состоянию, в котором они находились до разрушения в результате действий «Боко харам» и ИГИЛ в Западной Африке. Там необходимо построить лучшее будущее. Правительства должны работать с лидерами гражданского общества и широким кругом общинных лидеров в целях создания социальной, экономической и политической инфраструктуры для содействия установлению прочного мира. Этот прогресс должен включать транспарентные и заслуживающие доверия расследования нарушений и злоупотреблений в области прав человека, а также механизмы для привлечения виновных к ответственности за их действия. Безнаказанность лишь способствует вербовке террористами новых сторонников. В этой связи мы повторяем содержащийся в резолюции 2349 (2017) призыв ко всем региональным силам безопасности проводить операции в соответствии с нормами международного права прав человека и гуманитарного права, а также призыв к правительствам принимать надлежащие меры для обеспечения справедливости и привлечения к ответственности. Эти меры углубляют доверие граждан к своим

правительствам и укрепляют усилия по обеспечению безопасности.

Колоссальные масштабы и серьезнейшие последствия продолжающегося гуманитарного кризиса в регионе требуют динамичного и комплексного реагирования, которое помогает удовлетворять срочные потребности, планируя при этом будущие действия. Эти меры реагирования должны закладывать основу для долгосрочного урегулирования проблем более 10 миллионов человек в регионе, нуждающихся в гуманитарной помощи, 4,5 миллионов человек, сталкивающихся с острой нехваткой продовольствия, и многих других людей, которым все еще угрожает голод, а также 2 миллионов перемещенных лиц. Успешное реагирование зависит от доступа к нуждающимся общинам по всему региону. Мы вновь призываем региональные органы власти сделать все, что в их силах, чтобы помочь партнерам по гуманитарной деятельности получить этот доступ. Региональные органы власти также должны сделать больше для укрепления поддержки международного гуманитарного реагирования на низовом уровне путем восстановления в регионе гибкого административного управления и убеждения жителей региона в том, что у них есть будущее в их родных общинах.

Соединенные Штаты привержены оказанию поддержки нашим партнерам в районе озера Чад в их усилиях по уничтожению террористов, устранению коренных причин насильственного экстремизма, оказанию жизненно необходимой помощи тем, кто в ней нуждается, и созданию безопасных условий, с тем чтобы перемещенные лица могли добровольно и в условиях безопасности вернуться в свои дома и восстановить общины, разоренные конфликтом. Наша двусторонняя помощь в области безопасности обеспечивает жизненно важное содействие нашим партнерам в районе бассейна озера Чад в борьбе против «Боко харам» и ИГИЛ в Западной Африке, а также поддерживает тех, кто стал жертвой этих террористических групп. Кроме того, Соединенные Штаты являются крупнейшим донором гуманитарной помощи для международного гуманитарного реагирования. Шестого марта Соединенные Штаты объявили о выделении более 128 млн долл. США в качестве дополнительной гуманитарной помощи для района озера Чад, благодаря чему общий объем помощи превысил 655 млн долл.

США за период с 2017 года и 1 млрд долл. США за период с 2015 года.

Соединенные Штаты также помогают региональными партнерам в восстановлении разрушенных общин. В целях содействия обеспечению гражданской безопасности Соединенные Штаты провели обучение сотрудников гражданских правоохранительных органов, предоставляют средства индивидуальной защиты для сотрудников полиции и восстанавливают полицейские казармы и участки. По всему региону, в тех случаях, когда это позволяет ситуация в области безопасности, мы финансируем проекты в области образования, здравоохранения и сельского хозяйства в рамках комплексных усилий, направленных на придание импульса местной экономике, содействие созданию эффективных механизмов управления и оказания услуг и поощрение уважения прав человека и привлечения к ответственности за нарушения и злоупотребления. Вместе с нашими коллегами — членами Совета мы поддерживаем народы и правительства стран-партнеров бассейна озера Чад, приверженные этим усилиям.

**Г-н Тано-Бучуэ** (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Кот-д'Ивуар хотел бы поблагодарить первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед за ее выступление. Мы благодарим также представителя Комиссии по бассейну озера Чад г-на Мохаммеда Биля и старшего советника по вопросам конфликтов г-жу Читру Нагараджан, представляющую исследовательский центр «Адельфи», за предоставленную ими информацию и предложения.

Включив вопрос о районе бассейна озера Чад в повестку дня сегодняшнего заседания, Председатель призвал международное сообщество рассмотреть этот сложный и многоаспектный кризис в целях изучения его основополагающих и взаимосвязанных причин, за что мы благодарим Вас, г-н Председатель. Дело в том, что помимо кризиса безопасности в этом регионе имеется и ряд других взаимосвязанных факторов, таких как нищета, обусловленная социально-экономическими и экологическими проблемами, что негативно сказывается на условиях жизни людей в бассейне озера Чад. Проблема здесь заключается во всем большем дефиците природных и экономических ресурсов, отсутствии рабочих мест и источников дохода, особенно

для молодежи, и проблемах управления и административной децентрализации. Считая эти факторы главными причинами этого кризиса, Совет Безопасности всесторонне охватил сложившуюся ситуацию в резолюции 2349 (2017). Приветствуя усилия соответствующих правительств, Совет также настоятельно призвал их к эффективному осуществлению программ, направленных на укрепление и сохранение мира, а также устранение первопричин кризиса.

Наша страна считает, что ключевыми приоритетами являются обеспечение равного доступа населения региона к ресурсам и услугам, а также достижение устойчивого экономического роста. В этой связи мы приветствуем решимость Совета Безопасности прилагать усилия для восстановления атмосферы мира в регионе, с тем чтобы дать возможность выполнить эти приоритетные задачи. Доклад Генерального секретаря, содержащийся в документе S/2017/764, дал нам некоторое представление о действиях, предпринимаемых в целях устранения угрозы, которую, в частности, представляет в регионе террористическая группа «Боко харам».

Наша делегация с удовлетворением отмечает успехи в работе Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, несмотря на тот факт, что «Боко харам» по-прежнему является активной и опасной организацией. В этой связи мы приветствуем рекомендации, вынесенные на втором совещании Совместного руководящего комитета Комиссии по бассейну озера Чад Африканского союза, которое проходило с 18 по 20 декабря прошлого года, в частности рекомендации, касающиеся важности ускорения процесса предоставления дополнительной поддержки посредством использования имеющихся средств международных партнеров в целях удовлетворения неотложных оперативных потребностей Объединенной оперативно-тактической группы. По-прежнему вызывает обеспокоенность гуманитарный аспект кризиса в этом регионе, и в этой связи необходимо, чтобы правительства стран региона и международное сообщество объединили свои усилия для оказания помощи группам населения, находящимся в бедственном положении.

Кот-д'Ивуар признателен Генеральному секретарю за его решимость и готовность оказывать поддержку странам региона в их усилиях,

направленных на то, чтобы положить конец продолжающемуся насилию и смягчить страдания людей. Мы по-прежнему считаем, что только более тесное сотрудничество на региональном и международном уровнях позволит найти пути урегулирования кризиса в долгосрочной перспективе с учетом специфики соответствующих стран. В этой связи наша делегация поддерживает стремление Генерального секретаря поставить для Организации Объединенных Наций и ее партнеров задачу содействовать осуществлению Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, с тем чтобы полностью охватить все соответствующие вопросы безопасности и развития, в том числе в районе бассейна озера Чад. Кроме того, важно продолжать и укреплять координацию усилий Организации Объединенных Наций и Африканского союза, а также сотрудничество между Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля и Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки в целях решения проблем в районе бассейна озера Чад.

Одной из самых главных проблем в регионе по-прежнему остается сохранение коллективной приверженности обеспечению действительно динамичного развития в районе бассейна озера Чад. Хотя для этого, безусловно, нужно проявить большую решимость в борьбе с террористическими группами, для успеха этой работы также необходимо выработать стратегию для поиска решения проблемы сокращения площади озера Чад, которое занимает центральное место во всех видах социально-экономической деятельности народов региона. Учитывая резкое обмеление и сокращение площади озера, необходимо ускорить поиск новаторских путей его восстановления. В этой связи мы приветствуем выводы и рекомендации международной конференции, состоявшейся с 25 по 28 февраля в Абудже и посвященной теме спасения озера Чад для восстановления экосистемы бассейна в целях обеспечения устойчивых источников средств к существованию, безопасности и развития.

В заключение Кот-д'Ивуар хотел бы подтвердить свою готовность вместе с другими членами Совета внести свой вклад в урегулирование нынешнего кризиса в районе бассейна озера Чад, вновь подчеркивая важность укрепления механизмов координации с соответствующими субрегиональными

и региональными организациями в целях обеспечения эффективности их совместных действий.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Благодарим первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед за информативный брифинг о ситуации в районе бассейна озера Чад. С интересом ознакомились с прозвучавшими сегодня сообщениями других докладчиков по этому вопросу.

Со своей стороны хотим подчеркнуть, что тема нашего сегодняшнего заседания звучит как «Мир и безопасность в Африке». В этой связи логично предположить, что мы как Совет Безопасности в соответствии с имеющимся по Уставу ООН мандатом в контексте рассмотрения ситуации в районе бассейна озера Чад сфокусируемся непосредственно на плачевной ситуации в области безопасности.

Не спорим с тем, что существует целый комплекс разнообразных проблем, которые, несомненно, усугубляют общее положение в данном регионе. Климат и среда обитания, конечно, оказывают серьезное влияние на жизнь людей. Однако для обсуждения этих вопросов есть другие более подходящие площадки — Второй комитет Генеральной Ассамблеи ООН, Экономический и Социальный Совет ООН. Не нужно нарушать существующее распределение обязанностей, перегружать повестку дня Совета Безопасности. Необходимо оградить его от размывания мандата и, соответственно, снижения эффективности.

Кстати, мы, и не только мы, предупреждали, что именно к этому идет дело, когда согласовывали в прошлом году резолюцию 2349 (2017) Совета Безопасности. Нас тогда не услышали, и, к сожалению, документ не дополучил тех элементов, которые помогли бы сделать его действенным подспорьем в международных усилиях по содействию странам бассейна озера Чад, в первую очередь на контртеррористическом направлении. Хотел бы подчеркнуть, речь идет именно борьбе с терроризмом, а не о каком-то конфликте. «Боко харам» соответствующим решением Совета Безопасности классифицирована как террористическая организация.

Что же мы имеем сегодня, спустя год после принятия резолюции 2349 (2017)? «Боко харам» до сих пор чувствует себя в регионе вполне вольготно, продолжает совершать теракты и похищать школьниц, в связи с чем, кстати, совсем недавно Совет

согласовал очередное заявление Председателя (S/PRST/2018/3). Слава богу, что сегодня появилась информация об освобождении большей части из них. Однако мы шокированы новостями о возможной трагической судьбе остальных. Благодарим власти Нигерии за прилагаемые контртеррористические усилия.

Деятельность террористов «Боко харам» является настоящей угрозой для государств региона. Она подрывает устоявшуюся жизнь людей, вынуждает их перемещаться в более безопасные районы, мешает нормальной торговой и экономической активности. Только после устранения этого вызова регионального масштаба можно будет добиться существенных подвижек в решении других насущных проблем, взяться вплотную и за устранение последствий природных катаклизмов и их профилактику.

Не могу не напомнить о том, дестабилизация в регионе приобрела катастрофические масштабы после обрушения ливийской государственности. Далекая от нормализации ситуация в Ливии, которую мы обсуждали буквально вчера (см. S/PV.8211), продолжает негативно сказываться на региональной обстановке. Я говорю это не для того, чтобы «уколоть» кого-то в Совете. Мы это говорим в качестве предостережения от подобных разрушительных региональных авантюр на будущее. После 2011 года терроризм как раковая опухоль расплодился по Сахаро-Сахельской зоне, Западной и Центральной Африке и, несмотря на предпринимаемые усилия, продолжает угрожать стабильности стран в этой части Африканского континента и даже за его пределами. Последствия спровоцированного извне ливийского кризиса, в том числе неконтролируемые и нелегальные потоки оружия и мигрантов и распространение радикальных идеологий, к сожалению, придется «расхлебывать» еще долгое время.

В этой связи считаем важным продолжать оказывать всяческое содействие борющимся с террористами странам, укрепляя их собственный национальный потенциал и поощряя развитие плотного регионального взаимодействия. Не считаем это сферой для конкуренции. В этом деле нужна сплоченность. Хороший пример — деятельность Многонациональной объединенной оперативнотactical группы государств бассейна озера Чад, которые много делают для купирования деятельности «Боко харам». Понимаем, что усилия в

области обеспечения безопасности должны идти рука об руку с продвижением политики укрепления институтов государственной власти и социально-экономическим развитием. Отмечаем усилия на этом направлении Комиссии по бассейну озера Чад и проведение первой конференции по стабилизации положения в странах региона. Попытки найти ответы на существующие вопросы в русле «африканским проблемам — африканские решения» могут только приветствоваться.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что Россия, как и прежде, продолжит оказывать содействие государствам региона как по линии международных институтов, так и по двусторонним каналам, при этом не обуславливая помощь какими-либо политически нагруженными требованиями.

**Г-н Инчаусте Хордан** (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Мы благодарим первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед за представленную нам сегодня информацию. Мы признательны также за заявления, с которыми выступили старший советник по вопросам конфликтов из центра «Адельфи» г-жа Читра Нагараджан и представитель Комиссии по бассейну озера Чад г-н Мохаммед Била. Хотели бы особо отметить деятельность Комиссии по разработке механизмов для урегулирования кризиса в регионе, включая устранение его коренных причин.

Боливия выражает обеспокоенность в связи с сохраняющейся угрозой со стороны «Боко харам» для безопасности в районе бассейна озера Чад, что ведет к обострению гуманитарного кризиса в регионе. Совершаемые этой террористической группой чудовищные нападения на гражданских лиц, включая убийства, похищения людей, использование детей в качестве террористов-смертников, сексуальное насилие в отношении женщин и вербовку детей, свидетельствуют о неизменной важности координации усилий по борьбе с используемыми этой группой крайними формами насилия. Хотели бы отметить, что неустанные усилия Нигерии, Нигера, Чада и Камеруна позволили нам добиться обнадеживающего прогресса в деле ослабления боевого потенциала этой террористической группы, однако мы должны и далее пресекать террористические акты, угрожающие региональному миру и безопасности. Поэтому мы считаем, что поддержка международного сообщества имеет огромное значение

для Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы и стран региона, которые от имени всех нас ведут борьбу с терроризмом.

В настоящее время регион сталкивается с серьезным гуманитарным кризисом, и более 10 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. Этот факт должен заставить нас сосредоточить наше внимание и действия на объединении усилий государств бассейна озера Чад и региональных и субрегиональных организаций, а в краткосрочной перспективе принять меры для решения проблем, связанных с отсутствием продовольственной безопасности, обеспечить удовлетворение основных потребностей внутренне перемещенных лиц, беженцев и наиболее уязвимых групп населения, в частности женщин и детей, и повысить общий уровень жизни населения путем предоставления доступа к базовым услугам. В этой связи мы призываем страны-доноры выполнить свои обязательства, взятые на состоявшейся в 2017 году в Осло Гуманитарной конференции по Нигерии и району озера Чад, и гарантировать удовлетворение таких потребностей.

Многонациональное Государство Боливия признает важность разработки совместной региональной стратегии с учетом коренных причин кризиса в регионе, а также инициатив по борьбе с угрозой, исходящей от «Боко харам». Мы отмечаем, что правительства соответствующих стран сталкиваются со сложными проблемами в осуществлении программ по устранению коренных причин кризиса, в первую очередь поскольку значительная часть их ресурсов идет на финансирование сектора безопасности. Чрезвычайно важно направить усилия на сокращение масштабов нищеты и преодоление социального, политического, экономического и гендерного неравенства, а также укрепление потенциала стран в плане предоставления доступа к основным услугам, образованию и инфраструктуре. Мы должны учитывать также неблагоприятные последствия климатических и экологических изменений. В этом контексте нехватка воды, опустынивание и засуха усугубляют нестабильность в регионе.

Как мы уже отмечали на заседании по вопросам превентивной дипломатии и трансграничных вод (см. S/PV.7959), проведенном в июне прошлого года в ходе председательства Боливии в Совете Безопасности, значительной долей мировых источников пресной воды пользуются совместно два и бо-

лее государств. Качество, использование и дефицит водных ресурсов зачастую могут становиться причинами конфликтов или порождать условия для их возникновения. Тем не менее государства, которые совместно пользуются этими жизнеобеспечивающими ресурсами, должны преобразовать такие связи в возможности для конструктивного взаимодействия с тем, чтобы они могли всеохватным образом обмениваться своим опытом в целях достижения консенсуса и определения более эффективных и основанных на сотрудничестве стратегий управления водными ресурсами. В этой связи необходимо, чтобы различные органы Организации Объединенных Наций с учетом своих соответствующих мандатов активизировали усилия для решения этих вопросов совместно с заинтересованными сторонами.

И, наконец, мы считаем, что это будет иметь решающее значение для обеспечения постоянной координации и поддержки Африканского союза, Экономического сообщества западноафриканских государств и Экономического сообщества центральноафриканских государств, став для них стимулом удвоить усилия и работать сообща.

**Г-жа Вронецкая** (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить сегодняшних докладчиков: первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед, г-на Мохаммеда Билу и г-жу Читру Нагараджан за их весьма содержательные выступления. Я хотела бы также поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв сегодняшнего заседания для обсуждения ситуации в районе бассейна озера Чад.

Польша внимательно следит за политической ситуацией и ситуацией в плане безопасности в этом регионе, переживающем ужасающий гуманитарный кризис, в результате которого около 11 миллионов человек нуждаются в экстренной помощи и более 2 миллионов человек, в частности женщины и дети, оказались внутренне перемещенными лицами. Мы считаем, что Совет Безопасности должен продолжать активно заниматься данным вопросом и внимательно следить за развитием ситуации.

Мы поддерживаем полное осуществление резолюции 2349 (2017). Решительно осуждаем любые террористические нападения, нарушения норм международного гуманитарного права, равно как и нарушения прав человека со стороны «Боко харам» и «Исламского государства Ирака и Аш-Шама»

в этом регионе, включая убийства и другие акты насилия в отношении гражданских лиц, особенно женщин и детей. В этой связи мы высоко оцениваем контртеррористическую деятельность Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, направленную на прекращение вооруженных нападений, совершаемых боевиками «Боко харам». Вместе с тем, многое еще предстоит сделать в этой связи, поскольку ряд террористических нападений, особенно совершенных в северо-восточной части Нигерии, свидетельствует о том, что эта группировка по-прежнему представляет собой серьезную угрозу.

В целях устранения террористической угрозы в районе бассейна озера Чад Организация Объединенных Наций совместно с соответствующими странами должна работать над устранением коренных причин насилия и нестабильности, вызванных социально-экономическими трудностями, с которыми сталкиваются маргинализованные общины. Если мы не справимся с этими проблемами, то не сможем эффективно заниматься профилактической работой и обеспечить долговременное урегулирование конфликтов. Только путем расширения прав и возможностей маргинализованных групп населения региона, в том числе женщин, детей и других страдающих от дискриминации общин, мы сможем эффективно противостоять распространению насильственного экстремизма. На данном этапе одной только гуманитарной помощи недостаточно для обеспечения стабильных и устойчивых источников средств к существованию для пострадавшего населения. Для устранения факторов уязвимости в регионе, включая отсутствие продовольственной безопасности и изменение климата, потребуется выделение долгосрочной помощи в целях развития.

Изменение климата — это глобальная угроза, с которой сегодня сталкивается каждый из нас. Оно ограничивает доступ к ресурсам и вызывает экстремальные погодные явления, стихийные бедствия, отсутствие продовольственной безопасности и нехватку воды. Все эти факторы могут привести к эскалации местных и региональных конфликтов и росту миграции. Польша признает, что изменение климата и деградация окружающей среды, наряду с другими факторами, имеют разрушительные последствия для региональной стабильности, и мы осознаем важность расширения участия международного сообщества в решении этих проблем.

Сегодня, когда мы отмечаем Всемирный день водных ресурсов и начало Международного десятилетия действий «Вода для устойчивого развития» (2018–2028), мы хотели бы подчеркнуть важность водных ресурсов для осуществления повестки дня в области мира и безопасности. Мы должны нивелировать пагубные последствия отсутствия водных ресурсов и решать проблемы, которые могут возникнуть в связи с этим, а также уделять больше внимания важности адекватной оценки рисков и управления ими. Делая упор на предотвращение конфликтов и сохранение мира, мы не должны забывать о цели 6 в области устойчивого развития, поскольку мы уже были свидетелями нескольких связанных с водными ресурсами кризисов. В этой связи мы приветствуем региональные инициативы, направленные на улучшение ситуации в бассейне озера Чад, возрождение местных экосистем и содействие созданию устойчивых источников средств к существованию.

В качестве Председателя двадцать четвертой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата Польша продолжит координировать переговоры об изменении климата в соответствии с духом Парижского соглашения об изменении климата, обеспечивая равное участие всех стран и проведение всеобъемлющих и транспарентных переговоров, принимая также во внимание тот факт, что решение сопряженных проблем изменения климата и безопасности отвечает интересам стран, уязвимых к изменению климата. Эффективная адаптация к изменению климата и смягчение его последствий также могут восприниматься в качестве инструментов предотвращения конфликтов, которые в состоянии внести значительный вклад в укрепление устойчивости затрагиваемых стран к их последствиям.

**Г-н Ндонг Мба** (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Я искренне благодарю Вас, г-н Председатель, за включение сегодняшнего весьма важного вопроса в Вашу программу работы, что дает нам возможность впервые в этом году обсудить ситуацию в районе бассейна озера Чад и привлечь больше внимания к серьезному кризису, который крайне мало освещается средствами массовой информации.

Мы благодарим также первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед,

представителя Комиссии по бассейну озера Чад г-на Мохаммеда Билу и старшего советника по вопросам конфликтов г-жу Читру Нагараджан, представляющую исследовательский центр «Адельфи», за их брифинги, в ходе которых была подчеркнута серьезность ситуации в районе бассейна озера Чад и ее связь с миром и безопасностью в Африке, особенно в Центральной и Западной Африке. Насильственные действия вооруженной террористической группировки «Боко харам» в северо-восточной части Нигерии затрагивают соседствующие с ней в районе бассейна озера Чад страны — Камерун, Чад и Нигер — и приводят к разрушительным последствиям для продовольственной безопасности и источников средств к существованию. В результате террористических актов, совершенных «Боко харам», в регионе погибло более 15 000 человек, еще 2,5 миллиона человек в этих четырех странах оказались внутренне перемещенными лицами и был затруднен доступ к земельным ресурсам и сельскохозяйственной деятельности, что, в свою очередь, привело к колоссальным гуманитарным проблемам в регионе, который и без того страдает от отсутствия продовольственной безопасности, нищеты и деградации окружающей среды.

Возникновение таких террористических групп, как «Боко харам», и других действующих вне закона негосударственных субъектов, подрывающих суверенитет государств и пользующихся их слабостью, является одновременно причиной и следствием только что упомянутых мною факторов. Эта ситуация особенно заметна на нашем континенте, и мы признательны Совету за уже предпринятые им инициативы по решению данной проблемы. Вместе с тем мы должны сохранять бдительность и принимать превентивные и упреждающие меры, с тем чтобы изучить все переменные, в той или иной степени влияющие на обеспечение мира и безопасности в регионе.

В бассейне озера Чад сложилась сложная гуманитарная ситуация, охватившая северо-восточную часть Нигерии, самые северные районы Камеруна, западную часть Чада и юго-восточную часть Нигера. В районах сильнее всего пострадавших стран конфликты и перемещение населения накладываются на другие структурные факторы, которые пагубно сказываются на имеющихся у населения источниках средств к существованию, усугубляют отсутствие продовольственной безопасности и

нищету и сокращают доступ к основным социальным услугам, таким как водоснабжение, санитария, здравоохранение и образование. Нет необходимости приводить всю статистику, но, согласно ряду сообщений, около 11 миллионов человек находятся в крайне уязвимом положении и нуждаются в гуманитарной помощи.

Как отметили многие участники Международной конференции по спасению озера Чад и восстановлению экосистемы бассейна в целях обеспечения устойчивых средств к существованию, безопасности и развития, состоявшейся с 26 по 28 февраля в Абудже, ситуация вокруг озера Чад, являющегося частью общего наследия человечества, свидетельствует о тесной связи глобального потепления с отсутствием продовольственной безопасности и нестабильностью. В результате изменения климата, усугубляемого неэффективным управлением водными ресурсами, за последние 40 лет площадь озера Чад уменьшилась на 90 процентов. Высыхание этого озера и тот факт, что в настоящее время объем воды в нем составляет лишь 10 процентов от ранее считавшегося нормальным объема, а также вызванная этим острая нехватка продовольствия, послужили причиной множества кризисов в области обеспечения мира и безопасности в этом регионе.

Единое принятие Советом в марте прошлого года резолюции 2349 (2017) свидетельствует о его решимости и твердом намерении поддержать региональные усилия по борьбе с террористическим движением «Боко харам», урегулировать гуманитарный кризис и устранить первопричины этой особенно непростой ситуации в районе бассейна озера Чад. Двойной кризис в этом регионе — гуманитарный и в плане безопасности — служит проверкой нашей способности принять подлинно комплексный и всеобъемлющий подход к решению многоаспектных проблем региона. Проблемы, с которыми сталкивается регион — от терроризма, незаконной торговли оружием, торговли людьми и их похищения до отсутствия продовольственной безопасности, изменения климата и ухудшения состояния окружающей среды — не могут быть решены в отрыве друг от друга.

Экваториальная Гвинея хотела бы отметить похвальные усилия Комиссии по бассейну озера Чад, Африканского союза и особенно Многонаци-

ональной объединенной оперативно-тактической группы, которые добились существенных успехов по возвращению территорий, захваченных боевиками «Боко харам», продемонстрировав тем самым, что африканские региональные и субрегиональные организации могут играть весьма активную роль в этой работе. Наднациональные структуры Объединенной оперативно-тактической группы и Сахельской группы пяти также играют важную роль в региональных усилиях по искоренению насилия в этом районе. Основополагающее значение для достижения результатов, к которым мы стремимся, имеет скоординированный региональный подход к урегулированию данного кризиса.

Вместе с тем, успехи в плане обеспечения безопасности должны сопровождаться поддержкой в целях развития с упором на оказание чрезвычайной помощи сельскому хозяйству, животноводству и рыболовству в сфере производства продовольствия, одновременно с устранением факторов, вызывающих нестабильность в регионе. Удовлетворение неотложных потребностей позволит заложить основу для среднесрочной и долгосрочной работы, которая может способствовать повышению устойчивости населения к потрясениям.

В заключение я хотел бы особо отметить твердую решимость правительств Нигерии, Чада, Камеруна и Нигера в борьбе с «Боко харам» и выразить им нашу признательность.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Нидерландов.

Приняв год тому назад резолюцию 2349 (2017) по бассейну озера Чад, Совет признал, что вопросы безопасности, развития и прав человека взаимосвязаны. Он также признал, что такие связи имеют жизненно важное значение для обеспечения эффективного и всеобъемлющего подхода к стабилизации, примирению и борьбе с терроризмом. Впрочем, мы должны укреплять и превентивные меры.

Нынешний кризис в районе бассейна озера Чад есть результат нашего коллективного бездействия 15 лет тому назад в вопросе устранения первопричин данной проблемы. Позвольте подчеркнуть этот факт, сосредоточившись на трех основных проблемах, вызывающих у нас особую озабоченность в данной ситуации. Первая из них — это проблема

водных ресурсов и изменения климата; вторая — социально-экономические проблемы; и третья — это недостаточное участие женщин в общественной жизни и ограниченность их прав и возможностей.

Что касается первой из этих причин, водных ресурсов и климата, то, как сказал Генеральный секретарь Гутерриш, водные ресурсы, мир и безопасность неразрывно связаны друг с другом. И он абсолютно прав. Как уже отмечали другие ораторы, сегодня — Всемирный день водных ресурсов. Это еще одна причина, по которой я хотел бы обратить особое внимание на пример наличия доступа к воде и проблем, связанных с усиливающейся изменчивостью климата в районе озера Чад. Эти два фактора оказывают реальное воздействие на источники средств к существованию, сельское хозяйство, рыболовство и продовольственную безопасность, что г-н Била убедительно продемонстрировал в своем выступлении сегодня утром. Повышение устойчивости с целью не допустить дальнейшей эскалации напряженности требует инвестиций в устойчивое и комплексное управление водными ресурсами с должным учетом последствий изменения климата.

В этом месяце Группа высокого уровня по водным ресурсам, в работе которой принимает активное участие премьер-министр Нидерландов, представила свой доклад «Важна каждая капля воды». Я хотел бы вкратце остановиться на некоторых приведенных в нем рекомендациях. Во-первых, мы должны устранить негативные последствия и решить проблемы, которые могут быть связаны с водными ресурсами; во-вторых, необходимы решения для надлежащей оценки факторов риска и управления ими; в-третьих, требуется устранить первопричины связанных с водными ресурсами проблем; и, в-четвертых, необходимо действовать на опережение. Эти рекомендации имеют решающее значение как в части дефицита водных ресурсов, так и в части изменения климата.

Вторая коренная причина, к которой мы хотели бы привлечь внимание — это отсутствие социально-экономических возможностей, что делает население восприимчивым к вербовке воинствующими экстремистами, что ранее четко озвучила г-жа Нагараджан. При решении этой проблемы сами региональные силы оказались на высоте положения, и мы признательны им за это. Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа, в

состав которой входят контингенты Бенина, Камеруна, Чада, Нигера и Нигерии, дали отпор «Боко харам» и «Исламскому государству Ирака и Леванта». Отдаю должное их усилиям и приветствую наших коллег из этих стран, присутствующих на сегодняшнем заседании. Вместе с тем, многое еще предстоит сделать для устранения основополагающих факторов, толкающих людей к насильственному экстремизму. Недавняя совместная миссия Организации Объединенных Наций является хорошим первым шагом в деле разработки программ, касающихся риска возникновения конфликтов, в рамках всей системы Организации Объединенных Наций в целях расширения социально-экономических возможностей. Мы призываем Организацию Объединенных Наций укрепить этот подход и совершенствовать систему представления информации о таких действиях Совету Безопасности.

Отсюда я перехожу к третьей основной причине, которую я хотел бы упомянуть, а именно недостаточному участию женщин в общественной жизни и ограниченности их прав и возможностей. Женщины и девочки, живущие в районе бассейна озера Чад гораздо чаще становятся мишенями террористов и лишаются средств к существованию. Г-жа Нагараджан доходчиво объяснила, что в таких сложных ситуациях те, кто находится в наиболее уязвимом положении, становятся еще более уязвимыми. Однако женщины также активно участвуют в повышении устойчивости к потрясениям и в обеспечении устойчивого развития в регионе. Нам нужны комплексные меры реагирования, с тем чтобы обеспечить полное вовлечение и участие женщин и девочек в управление собственным будущим.

В продолжение хочу выступить со следующим призывом к действиям. В целях обеспечения более комплексного долгосрочного подхода к сохранению мира в районе озера Чад мы просим Организацию Объединенных Наций принять следующие меры. Во-первых, нам необходимы механизмы комплексной оценки рисков, анализа конфликтов и раннего оповещения. Во-вторых, необходимо укрепить потенциал всех организаций системы Организации Объединенных Наций по проведению совместной оценки рисков и управлению ими. В-третьих, мы должны принимать во внимание проблемы изменения климата. В-четвертых, мы должны обеспечить разработку планов и программ, касающихся риска возникновения конфликтов, а также гендерных и

климатических аспектов, примером чему могут служить планы стабилизации, в которых учитывается наличие ресурсов в районе озера Чад. В-пятых, нам нужна всеобъемлющая оценка и доклады, позволившие бы тщательно проанализировать многочисленные факторы риска для мира и безопасности и их воздействие на другие программы в регионе. Готовящийся доклад Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля предоставит хорошую возможность реализовать данный подход на практике. Наконец, мы должны использовать уроки, извлеченные из ситуации вокруг бассейна озера Чад, и использовать этот опыт для принятия превентивных мер в других регионах.

В заключение я хотел бы сказать, что приняв резолюцию 2349 (2017), Совет Безопасности продемонстрировал свою способность призвать к скорейшему принятию мер в районе озера Чад. Однако в этом смысле бассейн озера Чад не уникален. Коренные причины конфликта проявляются во многих регионах мира. Мы хотели бы, чтобы резолюция 2349 (2017) стала правилом, а не исключением, и чтобы Совет мог действовать на опережение в интересах будущих поколений.

Сейчас я вновь возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Я хотел бы вновь напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений пятью минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Сейчас я предоставляю слово представителю Нигерии.

**Г-н Мухаммад Банде** (Нигерия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне от имени правительств Камеруна, Чада, Нигера и Нигерии поблагодарить Королевство Нидерландов, председательствующее в Совете, за проведение этого важного брифинга. Его проведение свидетельствует о позитивном настрое как Нидерландов, так и Совета Безопасности, в отношении решения многочисленных проблем, с которыми сталкиваются страны бассейна озера Чад.

Мы выражаем особую признательность первому заместителю Генерального секретаря г-же Амине Мохаммед за ее выступление. Мы благодарим г-на Билу и г-жу Нагараджан за их важные сообще-

ния. Кроме того, я благодарю всех членов Совета за их выступления.

Повстанческая деятельность «Боко харам» оказывает негативное воздействие практически на все аспекты человеческой деятельности, включая экономику, политику, а также условия жизни людей и наличие у них средств к существованию во всем регионе бассейна озера Чад. Противодействие повстанческой деятельности решительно и неизменно осуществляет, помимо прочих сил, Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа, благодаря чему спасенные выжившие и пострадавшие, ранее жестоко притесняемые и находившиеся во власти «Боко харам», возвращаются в свои дома. Так, три дня назад мы отпраздновали освобождение 105 из 110 похищенных школьников из Дапчи. Нигерия привержена спасению остальных потерпевших, а также лиц, которые были похищены ранее.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы, признавая, что государства несут главную ответственность за защиту гражданских лиц в пределах своей национальной юрисдикции, вновь заявить о приверженности наших правительств защите гражданских лиц в вооруженных конфликтах. Именно этой убежденностью руководствуется наше правительство в своем стремлении принимать все необходимые меры для защиты гражданских лиц в борьбе с террористической группировкой «Боко харам» и другими подобными группами.

Несмотря на этот прогресс, мы сознаем, что в регионе существуют другие проблемы, в том числе климатические, экологические и касающиеся окружающей среды, в частности сокращение площади поверхности озера Чад. Для предотвращения этого явления и восстановления объема воды в озере потребуется целенаправленное участие международного сообщества. Мы весьма дорожим этим озером, поскольку оно является источником средств к существованию для более чем 45 миллионов человек, проживающих в регионе. Оно является одним из старейших озер в Африке и находится на территории Камеруна, Центральноафриканской Республики, Чада, Нигера и Нигерии.

Люди, проживающие в этом регионе, зависят от озера Чад, которое является необходимым для сельского хозяйства, рыболовства, животноводства и, соответственно, их экономического благососто-

яния. К сожалению, на сегодняшний день все это уходит в прошлое, поскольку озеро пересыхает. Это привело к тяжелым последствиям для наших народов. Богатые рыбные ресурсы давно утрачены, вследствие чего рыболовы остались без работы; фермеры и скотоводы борются за тот небольшой объем водных ресурсов, который еще сохраняется. Скотоводам приходится преодолевать большие расстояния в поисках более зеленых пастбищ, что приводит к конфликтам; и ввиду сложных экономических условий наша молодежь вступает в ряды террористических групп. Все это ведет к нестабильности в субрегионе. Поэтому мы вновь призываем к активизации усилий на международном уровне, повышению внимания мирового сообщества и активному взаимодействию со странами бассейна озера Чад в целях ускорения усилий по восстановлению озера и устранению коренных причин терроризма в соответствии с резолюцией 2349 (2017) и недавним заявлением Председателя S/PRST/2018/3 в отношении Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, принятым Советом Безопасности 30 января.

Для этого потребуется активное сотрудничество Организации Объединенных Наций с региональными организациями, такими как Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Комиссия по бассейну озера Чад, в деле предупреждения и урегулирования конфликтов. Организация Объединенных Наций должна и впредь играть главную руководящую роль в деле поддержания международного мира и безопасности путем предоставления на предсказуемой и устойчивой основе достаточного финансирования и создания других условий для реализации региональных инициатив и проведения операций по поддержанию мира, санкционированных Советом Безопасности. В этой связи мы призываем к скорейшей выплате взноса в размере 458 млн долл. США на цели гуманитарной деятельности, о котором было объявлено в 2017 году на Конференции в Осло.

Со своей стороны правительства стран, входящих в состав Комиссии по бассейну озера Чад, при поддержке ЮНЕСКО, Африканского банка развития, Европейского союза, Всемирного банка и правительств Германии, Китая, Канады, Японии, Нидерландов, Венгрии, Франции, Италии, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки организовали в Абудже в период с 26 по 28 февраля

Международную конференцию по спасению озера Чад.

Конференция, посвященная теме «Спасти озеро Чад в целях восстановления экосистемы бассейна озера для обеспечения устойчивых источников средств к существованию, безопасности и развития», была направлена, помимо прочего, на повышение осведомленности мирового сообщества о социально-экономических и экологических проблемах, обусловленных сокращением площади поверхности озера Чад, существованием угрозы сохранению средств к существованию, в том числе низким уровнем безопасности, и другими факторами. Мы также обсуждали различные варианты восстановления озера, в том числе проект по переброске воды из реки Убанги в Центральной Африке в озеро Чад, и работали над достижением консенсуса в этом направлении.

Мы рады сообщить Совету о том, что на Конференции была принята «дорожная карта» по осуществлению рекомендаций Конференции, которые должны привести к восстановлению озера, рыболовства и орошаемого земледелия в целях сокращения масштабов нищеты, повышения устойчивости к изменению климата в бассейне озера и создания новых рабочих мест, что позволило бы добиться сокращения масштабов террористической деятельности и роста доходов населения и стран бассейна озера Чад. Мы рассчитываем на поддержку международного сообщества в осуществлении этой хорошо продуманной «дорожной карты».

Мы хотели бы также вновь заявить о нашей приверженности решению сложных и многоаспектных проблем, с которыми сталкивается регион, посредством устранения коренных причин кризисов на комплексной основе. В этой связи наши соответствующие правительства разработали такие программы, как «План Бухари» в Нигерии; программа «Возрождение» в Нигере; «Дорожная карта восстановления» и специальная трехлетняя программа

для молодежи в Камеруне; «Перспективный план на период до 2030 года: то озеро Чад, которое мы хотим» в Чаде; а также План действий по развитию и обеспечению климатостойчивости озера Чад Комиссии по бассейну озера Чад.

Как отметили многие ораторы, особое внимание и поддержка со стороны международного сообщества необходимы и для того, чтобы облегчить тяжелое положение беженцев и внутренне перемещенных лиц в регионе, в особенности женщин и детей.

По мере того, как мы продолжаем двигаться к цели, мы хотели бы воспользоваться случаем, чтобы заручиться сотрудничеством и поддержкой Совета. Мы должны заняться решением проблем озера Чад с надлежащей срочностью, которой они заслуживают, и продемонстрировать необходимую политическую приверженность делу возрождения озера. Давайте же с новой силой и решимостью выполнять миссию по спасению озера Чад на основе международного сотрудничества, поскольку бездействие или проволочки будут и впредь ускорять ухудшение условий жизни миллионов наших граждан, что ведет к пагубным последствиям для нашего континента.

В заключение позвольте мне вновь подтвердить наш призыв к восстановлению прежнего величия озера Чад. Признавая, что наши усилия будут более продуктивными при поддержке международного сообщества, мы призываем к выполнению в полном объеме всех положений резолюции 2349 (2017), а также обращаемся к нашим международным партнерам — в технической и финансовой сферах — с призывом и впредь неизменно оказывать нам поддержку.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Позвольте мне вновь выразить признательность нашим докладчикам г-ну Биле и г-же Нагаджан.

*Заседание закрывается в 13 ч. 25 м.*